

SIGUE LA LUCHA EN TODOS LOS FRENTES DE BATALLA

La actitud de los aliados frente á la Conferencia de Estocolmo

LA GUERRA EN LOS AIRES Y EN LOS MARES

EN EL ADRIÁTICO

Un despacho de Zurich dice lo que sigue: «El Gran Estado Mayor austriaco se muestra alarmado por el avance de los italianos. Un Consejo de guerra ha sido celebrado en Laybach. En él, los generales austro-húngaros decidieron defender Trieste hasta el último instante, aunque los generales alemanes Falkenhayn y Ludendorff aconsejaron el abandono de Trieste y el repliegue sobre una línea de resistencia más poderosa. «Por razones políticas, rechazó Viena esta sugerencia de sus aliados. La irritación contra ellos es muy grande.»

«¿Qué hay de verdadero en tal información?»

La extrema derecha de Cadorna es prolongada por la escuadra angloitaliana del Adriático, así como durante la primera batalla de Flandes, la extrema izquierda francoanglobelga era prolongada por la escuadra británica. Consecuencias del dominio del mar, que poseen los aliados, mal que pese á periódicos españoles donde la irresponsabilidad escribe que en los océanos no reina más que Alemania...

En la mañana del jueves antepasado, una escuadra de monitores ingleses, rodeada por pequeñas unidades italianas encargadas de ahuyentar á los submarinos, bombardeó el litoral austriaco, desde Duino á Trieste.

He aquí una descripción de ese bombardeo: «Nuestros barcos se aproximaron tanto á Trieste, que se distinguía, á la primera luz de la mañana, los monumentos, casas y aun las ventanas con la más grande nitidez. Jamás desde el comienzo de la guerra una fuerza naval tan importante ni tan singularmente compleja se había expuesto al fuego de las baterías marítimas de Trieste. Jamás tampoco se había cañoneado con tan excelentes resultados los centros de aprovisionamiento del enemigo en esta región. Los cobertizos de dirigibles y aviones cerca de Prosecco, á cinco kilómetros al Noroeste de Trieste, han sido destruidos por nuestros cañones. El bombardeo duró dos horas, y de Prosecco á Duino, el fuego de nuestros monitores fabricaba un espeso telón de humo. Los austriacos trataron de defenderse y lanzaron contra nosotros una fuerte escuadrilla de acroplanos é hidroplanos.

«Y se trabó un espléndido combate aéreo.»

Los monitores de que se trata deben ser los mismos que han operado en los Dardanelos y en las costas de Flandes. Menos expuestos á los ataques de los submarinos que los grandes barcos de guerra, armados con poderosos cañones, han podido causar muchos estragos. Las playas del golfo de Panzano, de Duino á Trieste, pasando por Nabresina y Miramar se elevan hacia el Norte y forman una especie de anfiteatro escalonado, bellísimo. Esta circunstancia es favorable para una escuadra bombardeadora, ya que, sin fuegos curvos, puede batir ventajosamente las obras y comunicaciones enemigas.

Trieste no era, antes de 1914, puerto de guerra; pero le defendían, del lado del Adriático, numerosas baterías permanentes que sin duda fueron aumentadas luego. En Suiza afirman que han sido construidos fuertes blindados con casamatas muy resistentes y capaces de soportar la caída de proyectiles de gran calibre.

«¿Saldrá la escuadra austriaca? Sus mejores unidades están en Pola. Hay otras en Cattaro. En Roma creen que cuando Trieste corra serio peligro habrá en el Adriático una batalla naval...»

FUERA DE EUROPA

El hijo de Botha.

Londres, 2. De Pretoria dicen que el primogénito del primer ministro de Sud Africa, capitán Luis Botha, se ha incorporado á las fuerzas inglesas de operaciones en Europa.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Ataques rechazados.

París, 2. Parte oficial del medio día: En el Camino de las Damas, actividad de ambas artillerías en los sectores de Hurtebise, Craonne y Chevreux.

«Algunas débiles tentativas alemanas en diversos puntos, especialmente al Noroeste de la granja de Framont, al Oeste de Cerny, y en el pequeño puesto que tomamos al enemigo al Sur de Chevreux, han sido fácilmente rechazadas.»

En la región de los altos del Mosa hemos realizado un golpe de mano al Oeste de Fervoterie (Sudeste de Damloup) y cogido prisioneros.

Noche relativamente tranquila en el resto del frente.

INGLATERRA

Actividad de la artillería.

Londres, 2. Parte oficial de la tarde:

«La artillería enemiga ha demostrado actividad durante la noche contra nuestras posiciones de las cercanías de Bullecourt y del pueblo de Vimy.

No hay ningún otro suceso importante que señalar.»

LOS SOCIALISTAS

El partido socialista francés.

París, 1.º Continúa la agitación en la Cámara y en la Prensa sobre el asunto socialista.

El diputado Lebaill Menian, que ha de interponer hoy al Gobierno, expone en el «Matin» la necesidad de que se haga luz en el asunto.

El «Figaro» dice que el Gobierno decidirá en el Consejo que ha de celebrarse esta mañana.

Corren rumores de todas clases, pues en primer término se dijo que no se darían pasaportes á los delegados, y después que sí se iban á dar. Por último, se ha dicho que los pasaportes se extenderán para Petrogrado y no para Estocolmo. Pero, en definitiva, nada se sabrá hasta que se discuta esta tarde la interpellación.

Anoche se reunieron varios políticos para tratar de la situación, produciéndose ciertas divergencias, incluso entre los socialistas, en los temas debatidos. Estos últimos publican hoy la nota siguiente:

«Los firmantes, diputados socialistas, declaran adherirse á la nota publicada por sus compañeros Morel y Rouger, respecto al último Consejo Nacional del partido.—Firmado: Herte, Weber, Rozier, Groussier, Lecointe y Navarre.»

Por su parte, el partido socialista ha comunicado á la Prensa otra nota respecto á la reunión de la Comisión administrativa, celebrada ayer noche, en la que se nombró la Comisión que ha de examinar la contestación al cuestionario holandoesandinavo.

Forman esta Comisión 23 miembros del Comité administrativo permanente. Acuerdos se ha designado á Longuet y á Renaudel para ir á Petrogrado á entenderse con el Comité de obreros y soldados, respecto á la Conferencia internacional.

La Comisión de examen del cuestionario se reunirá el próximo martes.

Declaraciones de Vandervelde.

París, 2. M. Vandervelde, presidente del Comité internacional socialista, ha declarado en Cristianía que el Congreso de Estocolmo no es una obra socialista, sino una maniobra alemana; que su fin no es la paz europea, sino salvar á los Imperios centrales de las pérdidas que les amenazan, y que ningún socialista de los países aliados, incluso los rusos, toma en serio semejante maniobra.

Retirada del jefe socialista Stargo.

Nueva York, 2. El jefe socialista Stargo, muy conocido en los centros obreros de Norte América, se ha retirado del partido.

Funda su determinación en que las organizaciones socialistas americanas han causado grave daño á la causa socialista, por negarse á hablar en concreto y definir su actitud respecto á la conducta de los hombres de Estado alemanes.

LOS ALIADOS

La Convención irlandesa.

Londres, 2. De Dublín dicen que la Alianza de Unionistas irlandeses, en nombre de las organizaciones de tres provincias meridionales de Irlanda, ha acordado hacerse representar en la Convención irlandesa.

Delegación laborista á Rusia.

Londres, 2. La Comisión ejecutiva del partido laborista ha acordado enviar una delegación á Petrogrado.

Sesión secreta.

París, 2. La Cámara continuará hoy la sesión secreta á las dos de la tarde.

Misión inglesa á los Estados Unidos.

Londres, 2. Dice The Times que la Misión marítima británica que ha de marchar á los Estados Unidos se compondrá de mister Reyden, presidente del Comité de Transportes marítimos, y de Mr. Salter, presidente de la Oficina de Requisas marítimas.

Los comisionados se pondrán al habla con las autoridades americanas acerca de la solución de los problemas encaminados á hacer más eficaz el concurso de las fuerzas navales de los Estados Unidos y demás puntos referentes al tráfico marítimo.

La democracia británica.

Londres, 2. Mañana se celebrará en Leeds una reunión de los grupos minoritarios en honor de la revolución rusa, y para organizar la democracia británica, inspirándose en el criterio ruso.

Efecto del discurso de Ribot.

París, 2. Cuando se abrió la sesión de ayer no se conocía aún el acuerdo adoptado por el Gobierno referente á los pasaportes para Estocolmo.

El malestar que se observaba en los días

anteriores se desvaneció totalmente tan pronto como el Presidente del Consejo comenzó á hablar.

Las declaraciones de Ribot impresionaron agradablemente, por su claridad y precisión, dando origen á muestras de aprobación en casi toda la Cámara.

El Presidente ha recabado para el Gobierno sólo el derecho de hablar en nombre de Francia, afirmando solemnemente que la paz sólo puede ser consecuencia de la victoria.

Las alusiones á los Convenios habidos entre Francia y Rusia y su publicación próxima pondrán, sin duda, término á la campaña, cuyos orígenes y fines denunció también M. Ribot.

Por último, aunque la cuestión de las huelgas de París fuese ajena al objeto esencial del debate, M. Ribot se expresó en términos satisfactorios.

Dube, además, ponerse de manifiesto que los más calificados socialistas, que estaban resueltos á ir á Estocolmo, se mantuvieron durante el discurso muy reservados, sin exteriorizar la menor muestra de desagrado, actitud que fué muy apreciada por la Cámara.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

LOS IMPERIOS CENTRALES

El canciller en Bruselas.

Nauen, 2. El canciller imperial von Bethmann-Hollweg, acompañado del secretario de Estado de Gobernación, doctor Helfferich, ha llegado á Bruselas para conferenciar con el gobernador general de Bélgica von Falkenhayn, nombrado recientemente.

El discurso del Emperador Carlos.

Roma, 2. Il Corriere d'Italia dice que el Emperador Carlos no ha prometido nada en la Cámara; y si concede la autonomía á Galitzia restará á aquélla 130 votos en la oposición, con lo que se reforzaría en igual número la mayoría alemana.

«No podemos por menos—añade—de felicitarlos del discurso imperial, que permanece fiel á los principios de sus antepasados y demuestra la necesidad de que su Imperio no sea desmembrado.»

Manifestación pacifista en Viena.

Copenhague, 2. De Viena dicen que durante la sesión de apertura del Parlamento austriaco, celebrada ayer, se estacionaron en las cercanías del Parlamento millares de mujeres y hombres, que desfilaron después en manifestación por diferentes barrios de la capital, tomando parte los diputados socialistas y dándose vivas á la paz.

LOS ESTADOS UNIDOS

El empréstito de la libertad.

Nueva York, 2. La ciudad de Nueva York ha suscrito diez mil millones de francos al empréstito de la Libertad; es decir, el total de lo pedido por el Gobierno.

Las peticiones neoyorquinas tendrán que ser reducidas en una mitad por lo menos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Impresiones.

París, 2. Continúan los alemanes recurriendo á sus tácticas de martilleo, que ya han perdido su eficacia.

En la noche del 30 al 31, el enemigo intentó recuperar en Champagne los observatorios de Moronvillers, cuya pérdida tanto mal le produce; pero, á pesar del encarnizamiento con que atacó, fracasó por último en su empresa.

Ayer, el esfuerzo principal de los alemanes se dirigió al Nordeste de Soissons, donde los alemanes atacaron á primera hora de la mañana, después de violento bombardeo, y lograron ocupar momentáneamente algunos elementos avanzados de nuestras defensas del molino de Lailaux, que, sin embargo, recuperamos horas después.

Los alemanes intentaron otras dos operaciones en Champagne, contra la colina llamada del «Casco», al Sur de Moronvillers; pero sus asaltos fracasaron totalmente, siendo rechazados.

Por último, al Oeste de Verdun ocurrió otro episodio inesperado: el enemigo atacó la famosa cota 304, sin otro resultado que las pérdidas que sufrieron sus batallones.

Estamos, pues, en presencia de operaciones sueltas, sin lazo estratégico ninguno, y cuyo resultado único es debilitarse las fuerzas adversarias, sin ninguna ventaja.

En el frente inglés no se ha reanudado aún la batalla; pero la lucha de artillería persiste

ente puede considerarse como un preludio, lo mismo que los golpes de mano que nuestros aliados multiplican con éxito.

El Estado Mayor inglés publica una recapitulación de prisioneros hechos en mayo, que es de 3.412, sin contar el importante botín cogido; y si se tiene en cuenta el encarnizamiento con que el enemigo se defendió puede apreciarse el valor del éxito obtenido por nuestros aliados.

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Autorización para concertar alianzas.

Buenos Aires, 2. De Rio Janeiro dicen que el Senado brasileño ha autorizado al Gobierno para concertar alianzas con las demás Repúblicas americanas, para la defensa de América contra el resto del mundo.

Revocación de la neutralidad del Brasil.

Río Janeiro, 2. El Senado ha aprobado, por 47 votos á favor y uno en contra, el proyecto de la Cámara autorizando la revocación de neutralidad del Brasil.

LOS ITALIANOS

Nota de la Agencia Stefani.

Roma, 2. Escribe la Agencia Stefani: «El submarino francés Circe torpedeó y hundió, el 26 de mayo, delante de Cattaro, á un gran submarino enemigo que salía del puerto escoltado por un torpedero.

Aunque fué atacado por los aviones enemigos, el submarino regresó indemne á su base.

Anoche, á consecuencia de un raid aéreo enemigo á retaguardia de las líneas del ejército, nuestras escuadrillas de hidroaviones del Alto Adriático efectuaron un raid desde las nueve hasta las once, bombardeando los astilleros del Lloyd austriaco y Opicina.

Nuestros aparatos atacaron también á una escuadrilla de contratorpederos enemigos, que huyeron á toda velocidad hacia Trieste. Todos nuestros aparatos regresaron con regularidad á sus bases.

LOS RUSOS

Invitación á un armisticio.

Petrogrado, 2. El escritor Máximo Gorki ha recibido una carta de M. Rizoff, ministro búlgaro en Berlín, proponiendo se declare inmediatamente un armisticio, y sin dejar de ocupar las posiciones que actualmente ocupan las tropas, se constituya lo antes posible en Rusia una Asamblea que decida respecto á la conveniencia de continuar ó no la guerra.

Añade Rizoff que ya á mediados de febrero, antes de la revolución, escribió una carta en análogo sentido al ministro ruso en Cristianía para que expusiese su opinión al Gobierno ruso, y que después del cambio de régimen dirigió otro escrito semejante al ministro ruso en Estocolmo y también al de Cristianía, para que trasladaran á Miliukoff la proposición de concertar una paz separada.

El ministro ruso en Copenhague, comunicada la proposición á Miliukoff, contestó al ministro búlgaro Rizoff: «No ha lugar para Rusia á tratar de ninguna paz separada.»

Termina diciendo Rizoff que habiendo variado las circunstancias, repite su oferta, por sí cree deberse tomar en consideración.

Máximo Gorki ha hecho pública la carta, calificándola de insolente y declarando que no dará contestación de ninguna clase.

El trato á los prisioneros.

Petrogrado, 2. El Congreso de delegados del frente ha acordado que si Alemania y Austria no mejoran el trato á los prisioneros rusos, se someta á régimen análogo á los prisioneros de aquellos países en Rusia, suprimiéndoseles todas las mejoras concedidas.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El Vaticano y el Luxemburgo.

Roma, 2. El Osservatore Romano dice que el internuncio apostólico en Luxemburgo, monser Locatelli, ha presentado sus credenciales á la Gran Duquesa, con lo que quedan restablecidas las relaciones diplomáticas con el Vaticano, que fueron rotas bajo el pontificado de León XIII.

Lo que cuenta un periodista yanqui.

El Havre, 2. El americano William H. Seperry, que ha residido en Bruselas hasta hace pocos días, ha declarado á un periodista que en aquella capital, la separación entre alemanes y belgas es absoluta; en los cafés y tabernas á que concurren los alemanes no entra ni un belga, y viceversa.

El odio de los belgas es cada vez más profundo, y se expresa con sátiras é ironías.

Los oficiales alemanes decían á Seperry antes de la ruptura con los Estados Unidos que la guerra dura demasiado y era preciso que los neutrales impusieran un armisticio.

Ahora, las esperanzas alemanas cifranse sólo en los submarinos y en la defección de Rusia.

LAS MATANZAS DE JUDIOS EN PALESTINA

Gestiones del Gobierno español.

Amsterdam, 1.º Según telegramas aquí recibidos, las gestiones diplomáticas realizadas por el Gobierno español por medio de sus representantes en Berlín, Viena y Constantinopla, en favor de los israelitas de Palestina para impedir las vejaciones y deportaciones impuestas á los mismos recientemente, han producido excelente impresión en los centros israelitas de todos los países.

Todos los hebreos estaban muy preocupados por la suerte de la población israelita de Tierra Santa, compuesta de elementos oriundos de distintas naciones y que por consiguiente se hallan ligados por vínculos de parentesco más ó menos cercano con los israelitas de todos los países beligerantes y neutrales.

Han suscitado sobre todo sentimientos de viva gratitud en los referidos centros las gestiones directas emprendidas por S. M. Don Alfonso XIII, que una vez más ha puesto de manifiesto su magnánimo interés por las víctimas de la guerra sin distinción de nacionalidades y creencias.

Los hebreos de origen español esparcidos por todo el mundo muestran muy conmovidos por la hidalga intervención de Don Alfonso, que ya en otras ocasiones, especialmente durante las últimas guerras balcánicas, evidenció el interés que le inspiraban esos elementos de origen español.

A las simpatías que entonces se granjeó el humanitario Monarca añádense ahora la admiración y la gratitud de todo el pueblo hebreo.

Resultado directo de las gestiones del Rey de España y del Gobierno español son las notas oficiales expedidas en Nauen y en Constantinopla el 30 de mayo último, en las cuales se trata de explicar la evacuación de los 8.000 judíos de Jaffa por razones militares, asegurándose además que estas medidas no han sido aplicadas á la población de Jerusalén.

Contra lo que aseguraban todas las noticias llegadas de Palestina sobre las crueldades, saqueos y matanzas cometidos con la población hebrea de Jaffa, dícese en dichas notas que las autoridades turcas hicieron todo lo posible para amparar á los judíos y garantizar la conservación de sus propiedades y bienes. Es indudable que el objeto de dichas notas es atenuar la pésima impresión producida por las atrocidades de los turcos, especialmente de los beduinos y de las tropas kurdas adictas al generalísimo del ejército turco en Palestina, Djemal pachá, que es también de raza kurda.

Conviene llamar la atención sobre el hecho de que en una de las últimas sesiones del Reichstag, en Berlín, el diputado socialista doctor Cohn interpelló al canciller del Imperio en términos muy enérgicos sobre los atropellos cometidos contra los judíos y su deportación de Jaffa, apoyándose en la afirmación hecha por el jefe alemán del Estado Mayor de dicho generalísimo, según la cual no había necesidad alguna de evacuar Jaffa, siendo singularmente notable la circunstancia de que á dicha medida fuese sometida únicamente la población hebrea, exceptuándose á árabes y cristianos.

Prueba elocuente de la impresión producida en Alemania misma por las vejaciones infligidas á los hebreos de Palestina son las palabras de dicho diputado exhortando al canciller del Imperio á que no consintiese á los aliados turcos el empleo contra los hebreos de la táctica de exterminio aplicada á los armenios, haciendo resaltar la enorme responsabilidad que tales hechos de barbarie harían recaer sobre los Imperios centrales. Todo eso contrasta singularmente con las alegaciones de las notas alemana y turca.

Hay que añadir además que, según telegramas del Comité de Socorro de Palestina, se necesitan 450.000 francos mensuales para aliviar la suerte de los deportados, que se encuentran faltos de recursos, sin abrigo ni alimentos, expuestos á sucumbir de extenuación y agotamiento. Teniendo en cuenta que la población hebrea de Jaffa era la más próspera y acaudalada de Palestina, y que contribuyó con muchos millones al sostenimiento del mismo ejército turco, que ahora se torna en su perseguidor más cruel, no se comprendería la necesidad de tan enorme suma para socorrer á los deportados si fuese cierta la afirmación que se hace en dichas notas de haber respetado los bienes y propiedades de los hebreos de Jaffa.

Lo cierto es que las autoridades turcas han querido entregar á los hebreos á la rapacidad de las hambrientas hordas de beduinos que están á su servicio y á la ira de las tropas kurdas, descontentas y despechadas á causa de los descalabros sufridos por los turcos en el frente egipcio. Sólo que, vistas la indignación y la exasperación producidas por sus funestas disposiciones en todo el mundo y hasta en los mismos Imperios centrales, se ven ahora

los turcos obligados a cambiar de táctica y negar los hechos del mismo modo que lo hicieron cuando se ensañaban con los desdichados armenios.

De todos modos, la enérgica acción del Rey de España y del Gobierno de S. M. ha dado su fruto, y las notas de Nauen y Constantinopla pueden considerarse como una preparación para la respuesta que los Imperios centrales y los turcos hayan de dar a las notas de España.

Por varios conductos se sabe, además, que las gestiones diplomáticas de España han sido apoyadas en Berlín también por otros países neutrales.

DE MADRUGADA

Guynermer.

Paris, 2. Ha llegado del frente, con permiso, Guynermer, aviador famoso, que derribó en el primer día cuatro aviones, desarrollando en el combate con el último de éstos tal maestría y dominio del aparato, que despertó el entusiasmo y la admiración de millares de espectadores. (Agencia Radio.)

EN LOS BALKANES

Comunicado francés.

Paris, 2. Ejército de Oriente.—En la región de Gumnica los búlgaros consiguieron poner pie momentáneamente en una parte de las trincheras francesas, siendo rechazados por un enérgico contraataque.

Acciones de artillería muy vivas cerca de Gumnica, donde los búlgaros hicieron uso de proyectiles asfixiantes.

En el arco del Cerna una batería fué bombardeada, y los franceses pudieron apreciar la explosión de un depósito de municiones.

La aviación búlgara ha bombardeado Koritza, en el camino de hierro cerca de Salónica.

Los aviones franceses han arrojado bombas sobre varios campamentos búlgaros.

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

Aeroplanos e hidroaviones.

Londres, 2. El Almirantazgo comunica oficialmente que un aeroplano ha atacado un aeródromo enemigo ayer mañana.

La noche pasada, varios hidroaviones atacaron también las bases navales alemanas de Zeebrugge, Ostende y Brujas, arrojando gran cantidad de toneladas de explosivos. (Agencia Radio.)

Setecientos tres aviones derribados.

Londres, 2. Según la estadística militar, durante el mes de mayo han sido derribados 713 aviones enemigos. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

¿Raid fracasado?

Londres, 2. Dicen de Amsterdam a la Agencia Reuter que un zeppelin que se dirigía hacia el Oeste, ha sido visto esta mañana desde la isla de Vlieland.

Después de un rato volvió a ser observado tomando dirección Este.

Por la tarde, una flotilla de destroyers alemanes, acompañada por otro zeppelin, pasó a lo largo de la isla; pero volvió hacia su base en seguida.

Velero torpedado.

Washington, 2. El departamento de Estado anuncia que el velero americano Irigo, de 3.005 toneladas, ha sido hundido por un submarino alemán.

Aviadores recogidos.

Londres, 2. Un barco de guerra ha recogido a dos aviadores ingleses, que han permanecido durante cinco días y cinco noches en el mar del Norte. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Contra los desertores.

Petrogrado, 2. El Príncipe Lwoff, ministro del Interior, ha ordenado a todos los comisarios del Gobierno de las ciudades y de las provincias tomen con urgencia medidas enérgicas para hacer volver a todos los desertores a sus Cuerpos.

La población está invitada a reunir sus esfuerzos a los de las autoridades.

LAS PROPOSICIONES

DE PAZ

Trama descubierta.

Londres, 2. El lazo tendido por los Imperios centrales a los aliados por medio de la Conferencia de Estocolmo, ha sido descubierta por el memorándum de los socialistas austriacos a la Comisión holandoescandinava.

Declara este documento que es imposible rehacer las fronteras sobre la base del principio de nacionalidades, en razón a la mezcla de estas nacionalidades.

Aprueba la paz sin anexiones y renuncia a buscar las responsabilidades de esta guerra.

Mantiene el criterio de que Polonia debe continuar siendo alemana y austriaca, y se muestran partidarios solamente de la autonomía de la Polonia rusa.

Mantiene también la dominación austriaca en los pueblos sudslavos, y la constitución de la Mittel Europa, bajo la hegemonía germánica. Piden que se adopte en breve la paz germánica. (Agencia Radio.)

Manifestaciones en Viena.

Basilea, 2. Con ocasión de reunirse las tareas parlamentarias ha habido en Viena importantes manifestaciones socialistas en favor de la paz. (Agencia Radio.)

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Un resumen.

Paris, 2. Comunicado de las once de la noche:

«Las dos artillerías han mostrado gran actividad en el transcurso de la tarde en la región al Norte de Laffaux, cerca de Hurtebise y sobre la meseta de California y de Craonne.

Ningún acontecimiento importante que señalar en el resto del frente.

Desde el 16 de abril hasta el día de hoy el número de prisioneros hechos por las tropas francoinglesas en el frente occidental asciende a más de cincuenta y dos mil, de los cuales más de mil son oficiales.

Entre el numeroso material cogido a los alemanes durante el mismo espacio de tiempo se cuentan 456 cañones pesados y de campaña, 1.000 ametralladoras y número considerable de cañones de trinchera.

Aviones derribados.

Aviación.—Durante la jornada de ayer cinco aviones alemanes cayeron incendiados ó fueron derribados en combate con los pilotos franceses.

Por nuevos informes se sabe que dos aeroplanos alemanes más fueron derribados, uno el 27 del pasado mes y otro el 30.

El ayudante Forck ha hecho aterrizar cinco aparatos alemanes hasta el día.

ALEMANIA

Siguen los combates.

Nauen, 2. Frente occidental.—Príncipe Rupprecht.—Lo mismo que en los días precedentes, aumentó la actividad de la lucha de artillería en el arco de Wyttschaete.

En el frente de Arras fuego especialmente violento cerca de Lens y en la orilla Norte del Scarpe.

En encuentros de exploración se hizo cierto número de prisioneros, entre ellos portugueses.

Príncipe heredero alemán.—Cerca de Allemant, al Nordeste de Soissons, emprendieron un victorioso ataque un regimiento de Hanovre y Westfall, con parte de tropas asaltantes ya acreditadas por anteriores acciones, eficazmente apoyados por artillería, lanzaminas y aviones.

En un asalto por sorpresa fué tomada una posición francesa en unos mil metros de extensión, y mantenida contra repetidos contraataques.

Fueron cogidos tres oficiales, 178 hombres de tropa, numerosas ametralladoras y lanzaminas.

A lo largo del Alsne, en la Champagne, á ambas orillas y al Este del Mosa, á ratos, viva actividad del fuego.

En mayo fueron hechos prisioneros en Occidente 237 oficiales, entre ellos un general, y 12.500 hombres de tropa, siendo, además, cogidos tres cañones, 200 ametralladoras, 34 fusiles de tiro rápido y 18 lanzaminas.

Frente macedónico.—En la orilla occidental del Vardar desalojaron batallones búlgaros al adversario de una posición avanzada, cerca de Alcaimah, rechazando varios contraataques.

BELGICA

Ataques.

El Havre, 2. Comunicado oficial.

Durante la semana última, actividad de nuestros destacamentos de reconocimientos.

Estos han atacado principalmente al enemigo en Kloestenhoeck, de una parte, y hacia la Casa del Barquero por otra.

Algunos prisioneros alemanes han sido traídos a nuestras líneas. Un destacamento enemigo intentó un ataque por el lado de la Casa del Barquero, que fué rechazado.

Lucha de artillería bastante violenta delante de Remscapelle, Pervise, Dismude y en la región de Steantraete, que en otras ocasiones fué teatro de violentas luchas y ataques de bombas. Reconocimientos distintos por nuestros aviones.

Como represalias del bombardeo de Fortheit, por los aviones enemigos, hemos llevado á cabo un raid de noche, bombardeando los acantonamientos de Praetposch.

ITALIA

Operaciones parciales.

Roma, 2. El fuego de artillería fué ayer más vivo que de costumbre en la zona Norte y Este de Gorizia.

Fuó insistente y particularmente violento en el sector Norte del Carso.

Las concentraciones de fuegos del enemigo contra nuestras líneas de Bosso Faltti fueron seguidas de intentos de patrullas, á los cuales contestaron enérgicamente nuestras baterías.

En la noche del 31 de mayo, en la zona de Vodice, rechazamos aún un ataque del enemigo contra la altura de la cota 652.

El mismo fracaso sufrieron dos intentos de irrupción preparados por intenso fuego de artillería contra nuestras líneas de la cota 126, al Sur de Gorizia y Coteagu, al Norte de Tivoli.

En la misma noche, en el Carso, al Sur de Castagnavizza, nuestra infantería, mediante asaltos por sorpresa, avanzó nuestra línea unos 400 metros en un frente de dos kilómetros.

Ayer hubo numerosos combates sobre Gorizia, donde nuestros aviones rechazaron los intentos de incursiones sobre la población.

Un avión enemigo fué derribado cerca de Aisovizza.

También nuestras escuadrillas de bombardeo, escoltadas por aviones de caza, estuvieron muy activas.

Las instalaciones militares, campos de aviación, depósitos y ramales ferroviarios enemigos fueron bombardeados con éxito á lo largo de la costa, desde Duino hasta Opicina, al Nordeste de Trieste.

Todos los aviones regresaron indemnes.

INGLATERRA

Acciones de artillería.

Londres, 2. Comunicado de la noche.

Un destacamento enemigo atacó la noche última uno de nuestros puestos al Sur de Oppy, siendo rechazado con pérdidas.

La artillería continuó activa por ambas partes durante la jornada, en diferentes puntos del frente.

Ayer nuestros aviones continuaron activamente sus operaciones de bombardeo, ejecutando mucha y útil labor.

Un aparato alemán fué abatido en combate aéreo, y otros seis tuvieron que aterrizar con averías.

De los nuestros faltan tres.

EL SUCESO DE ANTEAYER

Un demente agresivo

La captura.

Terminamos hoy la información relativa al lamentable suceso ocurrido anteañoche en Hortaleza.

Cercada la casa por la fuerza de la Guardia Civil y vecinos del pueblo, el capitán señor Simarro, haciendo valer su amistad con el demente, le rogó á grandes voces que saliera de la casa donde se había encerrado; pero el loco, lejos de hacerle caso, acechaba la ocasión en que pudiera tener á tiro á alguno.

Así dos veces apuntó á los guardias civiles, pero ó lo fallaron los tiros ó se le habían terminado las cápsulas de los dos cargadores.

El capitán Sr. Simarro llamaba también á la madre del teniente Las Morenas, doña Carmen Alcalá, pero no logró respuesta alguna, lo que hacía sospechar que hubiera sido víctima de su hijo.

Ya entrado el día se hicieron tres disparos de escopeta al aire para intimidar al loco, á la par que el capitán Sr. Simarro le ordenaba se entregase.

Por fin se logró oír la voz de doña Carmen, lo que produjo verdadera satisfacción en cuantos rodeaban la casa, pues era general la creencia en su muerte, por los ocho disparos que se oyeron cuando ya se hallaban solos en la casa la madre y el hijo.

Diéronse voces de que abriera la puerta, contestando ella que no podía levantarse.

Esto hizo creer que se hallaba herida, pero cuando al fin se consiguió que el demente, ante la intimación del cabo de la Guardia Civil, arrojara la pistola por una ventana al jardín, se abrió la puerta de la casa y se vió á doña Carmen, ileso, aunque bajo los efectos de una gran excitación nerviosa.

Dijo la pobre señora que había oído las voces que la llamaban, pero su hijo amenazándola la impedía contestar.

Cuenta esta señora con grandes simpatías entre el vecindario de Hortaleza, y así se comprenderá que la alegría ha sido general al saber que se había librado de los disparos de su hijo.

Con verdadera compasión por la pobre señora, pensaban todos en las amargas horas que pasó, sola en la casa con el infeliz demente, desde las ocho y media de la noche en que se desarrolló el principio del suceso, hasta que cerca ya de las seis de la mañana se consiguió reducirle á la obediencia, si bien al entregarse, en un momento de lucidez dijo que lo hacía porque se le habían terminado las balas de la pistola.

Cuando nos retirábamos del lugar del suceso, el capitán Sr. Simarro, valiéndose de la amistad, se proponía ver si lograba traer á Madrid al teniente Sr. Las Morenas, para su ingreso en observación primero y en el manicomio después.

El Congreso de Economía nacional

Se ha celebrado ayer mañana, en el local de la Asociación de empleados de ferrocarriles de España (Moratin, 14), la sesión preparatoria del II Congreso de Economía nacional, bajo la presidencia de los Sres. D. Antonio Goicoechea y D. Aurelio Ras, presidentes, respectivamente, de las Comisiones de Madrid y Barcelona, pronunciándose por dichos señores breves y elocuentísimos discursos de salutación y de gracias.

El Congreso, por aclamación de su numerosa concurrencia, eligió para la presidencia honoraria del mismo á D. Gumersindo Azcárate, y para la efectiva, á D. Antonio Maura; designaron de igual forma vicepresidentes á los señores conde de Caralt, D. Basilio Paraiso, vizconde de Eza, D. Luis A. Sedó, don Antonio Goicoechea y D. Aurelio Ras, y para secretarios á los Sres. D. Blas Vives y don Juan Mon Pascual.

Para presidentes de Mesas de Secciones quedaron elegidos los señores siguientes: primera, D. Adolfo A. Buyla; segunda, D. Victor Pio Brugada; tercera, D. José Maluquer Salvador; cuarta, conde de Gamazo; quinta, don Vicente de Piniés; sexta, D. José Nicolau; séptima, D. Antonio G. Vallejo; octava, don

Carlos Prast; novena, marqués de Valderrey; décima, D. Antonio Sacristán; undécima, D. Wenceslao Orbea; y duodécima, D. Francisco Carvajal y Martín.

Quedó también constituida una Comisión ejecutiva, formada por los Sres. D. Cristóbal Massó, presidente; D. Francisco Soler y D. Cándido Barriacart, secretarios, y como vocales D. Juan Saurina, D. Faustino Ballvé y D. Ramiro Delgado.

Mañana, á las once de la mañana, en el expresado local, se celebrará la sesión inaugural, con asistencia del ministro de Fomento y el presidente del Congreso de Economía nacional, D. Antonio Maura.

Arrollado por una locomotora

El mozo de la estación del Mediodía Pedro Domínguez Fernández, de veintiocho años de edad, fué arrollado ayer por la máquina 713 al ir á travasar la vía frente á los muelles de pequeña velocidad.

Gracias á que el maquinista pudo parar rápidamente no quedó destruido el infeliz obrero. Sin embargo, resultó con lesiones graves.

Los médicos de servicio en el gabinete de urgencia de la Compañía le practicaron la primera cura, apreciándole la fractura del maxilar inferior, contusiones en la cara, una herida en la barba y la fractura de la tibia izquierda y de la quinta costilla.

Fuó trasladado en camilla á su domicilio, San Lorenzo, 11, segundo.

EXTRANJERO

Cuarenta y siete casas destruidas.

LONDRES, 2. Dicen de Amsterdam á la Central News que un violento incendio ha destruido 47 casas del pueblo de Kietz, cerca de Cahuenhausen.

Ha habido muchas víctimas.

¡POR ROBARLE UN DURO!

AMORDAZADO Y MANIATADO

La Guardia Civil del puesto de la Florida dió cuenta anoche en la Dirección general de Seguridad de un suceso acaecido en el lavadero número 33 del paseo de San Antonio de la Florida.

Anoche, á las doce y media, Micaela González, que habita en dicho lavadero, se encontró al mozo del mismo, Jacinto Gómez Serrano, de treinta y cuatro años, amordazado y maniatado.

Otro mozo del lavadero, Manuel Santín González, ayudó á Micaela á desatar al infeliz compañero, que se hallaba casi privado de sentido por la tremenda impresión recibida.

Cuando ya repuesto pudo relatar lo ocurrido, manifestó que, próximamente á las doce, cuando él se hallaba durmiendo en uno de los bancos del lavadero, según acostumbraba estas noches, penetraron tres hombres desconocidos, que le golpearon brutalmente, le maniataron y amordazaron y le cubrieron la cara con su gorra.

Después le sustrajeron un duro que llevaba en uno de los bolsillos del chaleco y una cartera con papeles sin valor.

Finalmente, le arrastraron á unos cien metros de distancia y le dejaron en la posición en que fué hallado.

El mozo Manuel marchó á dar parte de lo ocurrido en el puesto de la Guardia Civil.

La benemérita hacia anoche gestiones para descubrir á los ladrones.

Estos entraron anoche en el lavadero saltando por una pared medianera con una huerta.

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

—No tiene usted más que mandarme, señorita.

—¿Y se conformará usted?

—Sin duda—dijo el joven, divertido por la importancia que le daba á la promesa que iba á pedirle.

—Vamos á verlo. Después de este accidente no puede usted dejarme sola por este camino desierto, pues tendría mucho miedo.

—Seguramente no; sobre todo si no está usted en disposición de volver á montar á caballo.

—¡No, no!—dijo ella haciendo un gesto de espanto.—No quiero más equitación.

—Pues estoy á sus órdenes.

—¿Para acompañarme á casa?

—O adonde usted quiera, señorita.

—Iremos á casa; no está muy lejos, apenas un kilómetro. Si no fuese por ese bosquecillo de castaños que hay sobre aquella colina, desde aquí se vería nuestra casa. Pero quizá le molesto, y esa no es la manera de demostrarle los sentimientos que no quiere usted que le exprese.

—¿Adónde iba usted?

—A la Madonna del Borgo.

—Muy bien; así no se alejará usted por mí de su camino.

—¿Habita usted allí, señorita?

—Sí, señor. Vivo allí con mi padre, en una antigua casa que era de los padres de mi madre, á la que perdí hace mucho.

Esa casa tiene un jardín centenario, lleno de geranios y jazmines.

Pedro, á quien acababa de ocurrírsele un pensamiento extraño, le preguntó con voz que se esforzaba en calmar:

Los espasmos hacían levantar el pecho de la joven; pero permanecía mortalmente pálida, sus ojos seguían cerrados y no recobraba el conocimiento.

Le levantó y la depositó con precaución contra el tronco de un olivo cercano, donde pudo instalarla con la cabeza un poco alta.

Se le ocurrió, al mirar á su alrededor, coger unas ramas de tomillo que crecía entre dos piedras del muro, y deshaciéndolo entre sus manos la planta, la aproximó al rostro de la joven para que aspirase su acre perfume.

Aquello le dió resultado.

El rostro de la mujer se contrajo é hizo un movimiento para volver la cabeza, como si aquel olor le fatigase, y casi en seguida abrió los ojos, que expresaron una inmensa sorpresa, aun más que angustia y espanto.

Era muy linda aquella joven rubia, de color un poco tostado, como dorado por el sol, y que en Lombardía, y sobre todo en Venecia, toma un tono ideal que se llama rojo veneciano.

Estaba aún más linda ahora que, recordando sin duda la memoria, había afluído la sangre á sus mejillas, al pensar en el peligro que había corrido y al mirar á aquel salvador inesperado.

—¡Ah, señor!...—balbució.

Pedro, al ver que la emoción la turbaba, llenando sus ojos de lágrimas, le dijo:

—Tranquícese usted, señora. Ha sido un pequeño accidente sin consecuencia ninguna. Creo que usted no se ha hecho daño, y su caballo está ileso.

—¡Ah, señor! Le debo la vida... ¡Nunca, nunca lo olvidaré! Cuando lo sepa mi padre... Le ruego que me diga su nombre, del que me acordaré toda mi vida.

—Me llamo Pedro Leraux, soy francés, como ya habrá usted notado, y escultor.

—¿Un artista!—murmuró ella.

A medida que se disipaba la impresión de espanto que había sentido un momento antes, la joven recobraba un poco de calma, y alargó la mano á su salvador para que la ayudase á levantarse.

Verdaderamente no se había hecho daño alguno.

—¡Ah! ¿Dónde está mi sombrero?—exclamó sonriendo débilmente.

—Ya lo había usted perdido cuando lo vi llegar sobre el caballo desbocado.

La joven se arreglaba el pelo mientras hablaba.

—Lo encontraré dentro de un momento, enganchado en algún olivo—dijo.—No sé cómo ha ocurrido esto, pues no hay animal más pacífico que este abominable «Wotan».

Y con una sonrisa cada vez más alegre agregó:

—Le llamamos «Wotan» porque tiene, como el dios de la leyenda alemana, un mechón de crin roja que le cae sobre uno de sus ojos, haciéndole parecer tuerto.

Se acercó al caballo, que volvía hacia ella la cabeza, mirándola con su ojo descubierta, como si quisiera pedirle perdón.

—¿No te da vergüenza, infame?... ¡Yo que todos los días te llevo tantas golosinas!...

Después, dirigiéndose á Pedro, exclamó:

—Este caballo no ha hecho jamás una tontería semejante. Lo mismo al montarlo que enganchado al coche, ha sido siempre manso como un cordero. Yo no sé qué locura se ha apoderado de él hace un momento. Ha visto pasar una vaca por el camino y se ha encabritado. Al ver el peligro me agarré á la silla. De pronto partió á galope tendido, cada vez más excitado á medida que corría, y yo empecé á pedir socorro.

—Ya lo he oído.

—Entonces lo vi á usted, y llena de espanto me dije que iba usted á hacerse matar sin poder salvarme.

—Ya ve usted que ha sido la cosa más sencilla del mundo.

—No diga usted eso!

—Bastaba un poco de sangre fría. Y ahora soy feliz, muy feliz, señora...

—No soy señora, sino señorita. No sé le habrá ocurrido llamarme señora porque me encuentre demasiado vieja para ser soltera—dijo la joven riendo.

—¡Oh! No.

—Cumplí diez y ocho años el mes pasado... Pero yo estoy aquí hablando y me olvido de lo principal.

—¿De qué, señorita?

—De dirigirme...

—¿Palabras de gratitud?... Ya me ha colmado usted de ellas mucho más de lo que merezco.

—No, no es eso, puesto que usted no quiere mis protestas de agradecimiento, bien sincero, se lo juro. Quiero hacerle un ruego, una súplica...

Folleto de «La Correspondencia de España».

FABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Sus guantes blancos, desgarrados en las palmas, atestiguan el terror con que se había agarrado á la silla.

Seguramente no era una amazona, ni el animal que temblaba sobre sus patas era un caballo de silla.

Sin duda, la joven, vestida como de costumbre, quiso dar un paseo en aquel caballo, que tal vez en tiempo ordin

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

¿Para qué sirve la Constitución?

Se asombran algunos periódicos del acto realizado por la Policía judicial de Valencia.

Esta ha hecho retirar de los escaparates de las librerías de aquella población una novela de Morales San Martín titulada «Eva inmortal», y el conocido libro de José Francés titulado «El año artístico».

Como son obras que distan mucho de lo pornográfico, conceptúan el hecho como un atentado contra la Constitución. Y se asombran, como queda dicho. La protesta nos parece que está muy en su punto. Pero, asombrarse ¿por qué?

¿Quién se asombra ya de nada en este país? ¿Quién se asombra de que se mate a la Constitución del Estado, cuando ya lo corriente es que no pasen veinticuatro horas sin que se perpetre un atentado contra ella?

¿Acaso no hemos visto en las horas últimas cómo un Gobierno titulado liberal, y por añadidura democrático, se ha incautado, sin estar en suspenso las garantías constitucionales, de las líneas telefónicas y telegráficas, prohibiendo toda comunicación, y obligando, por no hallar otro medio de justificarse, a mentir a sabiendas a telefonistas y telegrafistas, haciéndoles hablar de una avería que no existió?

¿Oh tiempos de González Brabo, que creíamos lejos de nosotros!

Ante cosas de tanto bulto ¿qué asombro puede quedar para la retirada de esos libros, ordenada en Valencia? Ni ¿cómo asombrarse de que tal sea el proceder de la Policía cuando le trazan una norma los que están por encima de ella?

¿Que resulta una vez más atropellada la Constitución! Bah! ¿Acaso en España y en pleno siglo XX sirve la Constitución para otra cosa más que para eso, para que se la atropelle?

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de junio de 1867.

Según escriben de Vitoria, el general Lerundi ha sido recibido en su país con grandes muestras de regocijo y cariño, habiendo salido a su encuentro en Zumarraga la Diputación de Guipúzcoa y el Ayuntamiento y clero de dicha población, con la música.

Iguales demostraciones le han hecho en todos los pueblos del tránsito hasta Deva, y ahora le están visitando Comisiones de todos los demás pueblos de la provincia.

ANDALUCIA

Gratitud.

ALMERIA. (Sábado, tarde.) Al dar cuenta la Comisión almeriense regresada del apoyo que hubo de prestarla la Prensa de Madrid en defensa de esta región, abatidísima por el asunto de la exportación frutera, la Comisión ejecutiva acordó enviar un mensaje de gratitud a ese diario, pues supo secundar noblemente la campaña de petición a los Poderes públicos para que vinieran en nuestro auxilio, significándole el reconocimiento sincero por lo hecho en pro de esta causa justísima.—*Cervantes.*

El pésame a la Transatlántica.

CADIZ. (Sábado, noche.) Restablecido de la enfermedad sufrida el general del apostadero, D. Ricardo Fernández de la Vega, vino a Cádiz con el exclusivo objeto de visitar al representante de la Transatlántica, don Carlos Barrié, y darle el pésame más sentido, en nombre de la Armada y en el suyo propio, por el naufragio del *Carlos de Eizaguirre*, rogándole trasladase esas manifestaciones de pésame al marqués de Comillas.

Accidente desgraciado.

En el aviso de guerra *Urania*, que, haciendo trabajos de la Comisión Hidrográfica, se encuentra en aguas de Santo Petri, estaba la dotación haciendo ejercicios de revólver. Al cargar el arma el marinero vizcaíno José Uria, se le disparó, hiriendo al fogonero Nicolás Álvarez López, asturiano, que falleció una hora después.

El general de los Franciscanos.

Mañana embarcará, para marchar a los Estados Unidos, el general de la Orden de los Franciscanos.

ARAGON

Las fiestas del Pilar.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Se ha reunido la Comisión de festejos para organizar las fiestas del Pilar.

Habrán concurso de bandas civiles de las regiones de Rioja, Navarra y Aragón; cinco corridas de toros, siendo la base del cartel Joselito y Belmonte y los toros de ganaderías andaluzas; batalla de flores y otros números que se estudian.

Revista militar.

Asegúrase que el día 8 habrá una gran revista militar y que será presenciada por el general Weyler.

Tendrá lugar el acto en el campamento de Alfonso XIII.

Una tragedia.

Dicen del pueblo de Mazaleón que en una

masa de aquel término ha ocurrido una terrible desgracia.

Encontrábase en la cocina de su domicilio Angel Zapater, su hija Manuela, niña de diez años, y los hermanos Antonio y Josefina Jimeno.

Manuela cogió una escopeta, creyéndola descargada, y se le disparó, matando a la niña Josefina é hiriendo gravísimamente a Antonio.

Asamblea municipalista.

Han llegado representantes de la mayoría de los Ayuntamientos de los pueblos de esta provincia para asistir a la asamblea municipalista que se celebrará en la Diputación.

Las sesiones serán confidenciales, y las conclusiones serán elevadas al ministro de Hacienda.

CATALUNA

Militares en libertad.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Ampliando lo telefonado anoche sobre la libertad de los militares detenidos en Montjuich, podemos añadir lo siguiente: a las diez fueron puestos en libertad.

La noticia de ésta se propagó con rapidez por toda la ciudad, siendo comentada en los círculos políticos y militares por considerarla favorable para la solución del asunto que había dado lugar a hondas preocupaciones.

La expectación desde última hora de la tarde de ayer fué grande. Al saberse la noticia de que habían sido suspendidas las conferencias telefónicas y telegráficas entre Barcelona y el resto de España, aumentó la expectación, circulando gravísimos rumores.

La ansiedad llegó a un punto que no se recuerda otro caso igual.

Nuevos rumores.

Esta mañana ha circulado el rumor de que el general Marina había presentado la dimisión del cargo.

Preguntado el gobernador civil sobre la certeza de la noticia, ha manifestado que nada sabía.

También ha desmentido dicha autoridad los rumores de crisis que han circulado esta mañana.

Obreros y patronos.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) El gobernador ha celebrado una conferencia con patronos y obreros albañiles para llegar a un acuerdo, a fin de evitar que estalle la huelga en el ramo de construcción.

De las Sociedades de patronos albañiles que existen en Barcelona, una de ellas, La Benévola, ha aceptado el aumento que pedían los obreros, y la otra, La Mutua, se niega de momento a aceptar dicho aumento.

El gobernador sigue sus gestiones para reducir a la última.

Asamblea popular.

A fines de este mes se celebrará la asamblea de clases populares para orientar a la nueva democracia una vez terminada la guerra.

Concurso de aviación.

El Aero Club de Cataluña ha acordado la celebración de un concurso de aviación en el Tibidabo, que coincidirá con la fiesta de las palomas que organiza la Sociedad Colombófila de Cataluña.

Se cuenta ya con cerca de cuatro mil pesetas para premios, y es seguro que esta cantidad aumentará todavía por las gestiones que realiza la entidad organizadora.

Homenaje a Maragall.

Están ultimados los trabajos de la Comisión organizadora del homenaje al insigne poeta Maragall, que consistirá en la colocación de una lápida en la casa en que murió.

La solemnidad se celebrará mañana.

Se organizará una manifestación cívica, presidida por el Ayuntamiento, con la bandera de la ciudad.

Asistirán también la banda municipal, la Diputación y la Mancomunidad, y con sus banderas todas las entidades políticas, económicas, recreativas, etc., sin distinción de partidos; bandas de música y todas cuantas entidades simpatizan con el acto.

Se reunirán en la plaza de Cataluña, para dirigirse a la plaza de Molina, donde se descubrirá la lápida que ha de perpetuar el nombre de Juan Maragall.

La Comisión ha publicado un manifiesto invitando al pueblo a concurrir a dicho acto.

El depósito comercial.

Bajo la presidencia del alcalde, se ha reunido la Comisión mixta de concejales y representantes de entidades económicas de esta ciudad, para constituir el consorcio del depósito comercial, dejando ultimado el articulado de los Estatutos del consorcio de referencia.

En la reunión que se celebrará el próximo lunes se discutirán, para someterlos después a la aprobación del Ayuntamiento.

GALICIA

Un naufragio.

FERROL. (Sábado, tarde.) El comandante general del apostadero ha recibido un telegrama de Barria dando cuenta de haber zozobrado en aquella playa el vapor «Teresa», salvándose la tripulación.

El «Almirante Lobos».

Asegúrase que el transporte de guerra «Almirante Lobos» irá a Asturias para recoger un cargamento de carbón.

Los naufragos del «Valderamas».

FERROL. (Sábado, noche.) (Recibido con veinticuatro horas de retraso a causa de la extraordinaria censura que se ejerce.) Procedentes de San Cipriano llegaron los 18 naufragos del vapor noruego *Waldemar*, los cuales han hecho la siguiente narración del hundimiento de este buque:

«A las dos de la madrugada del día 28 del pasado, y cuando se hallaba el *Waldemar*,

vapor de 1.700 toneladas, a cinco millas de San Cipriano, sintieron sus tripulantes de guardia, pues el resto de ellos iba descansando, un cañonazo, que, despertando a los que dormían, hizo acudir a todos precipitadamente a cubierta, dándose entonces cuenta de que se trataba de un submarino.

Mientras el capitán del *Waldemar* daba las necesarias órdenes y se paraba la máquina y un oficial se trasladaba al submarino con la documentación del buque, se sintió un segundo disparo, viniendo a caer sobre cubierta una granada incendiaria, que prendió fuego al buque.

En este interregno de tiempo llegó a bordo del submarino el oficial de referencia.

Entonces la tripulación, ante el temor de sucumbir con el buque, se embarcó en dos botes, alejándose de aquél a todo remo y disponiéndose a esperar el regreso del oficial.

Mas al poco tiempo de encontrarse éste a bordo del sumergible observaron que la chalana que lo había conducido era echada a pique y el oficial, a su vez, arrojado al agua por la borda.

Los tripulantes del *Waldemar*, llenos de indignación ante este hecho, pusieron todos sus esfuerzos en acudir en auxilio de su oficial, al que lograron recoger entre ellos.

Seguidamente, é izando el velamen, hicieron rumbo a tierra, pudiendo apreciar todos que hacia las cuatro y media se hundía el *Waldemar*.

Más de dos y media millas llevaban ya recorridas los naufragos, cuando vieron que iban en su auxilio varias lanchas de pesca, las que, dando remolque a aquéllas, los condujeron hasta el puerto citado, adonde llegaron a las siete de la noche del día 29.»

Los naufragos han sido muy atendidos en ésta por el cónsul, D. Nicasio Pérez.

LEON

Cierre de fábricas re harina.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) Se reunieron los fabricantes de harina de la provincia, y han acordado cerrar las fábricas el día 9, mientras continúe la prohibición de la exportación.

VALENCIA

Un robo.—El asunto de los militares. VALENCIA. (Sábado, mañana.) A la hora de anoche penetraron en la alquería de Casino La Cruz, por la puerta entreabierta, tres sujetos, cubierto su rostro con antifaces, y amorzando a la mujer y a una niña de cinco años, llevaron 600 pesetas.

—Ha circulado la noticia, a la que se concede bastante fundamento, de que no es cierta la sustitución de los coroneles de los regimientos de Barcelona, anunciándose será puesta en libertad dentro de unas horas la Junta de defensa.

La noticia se ha recibido admirablemente en determinados círculos, en donde también se elogía el tacto del capitán general en la visita que esta mañana le hicieron todos los coroneles de los regimientos de guarnición en Valencia para significarle su coincidencia con el criterio de los compañeros de Barcelona al juzgar la cuestión palpitante.

Un cadáver.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En el desague de la acequia de Rihuet, inmediata al Tiro de Pichón, ha sido hallado el cadáver de un hombre decapitado en completo estado de descomposición.

Lleva una sortija de oro.

Se cree que se trata del cadáver de un pasajero de un correo francés torpedeado en aguas de Castellón.

Dos cadáveres más.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Han sido hallados dos cadáveres más del torpedeamiento del *Metjeda*.

Uno apareció en la playa de Oropesa. Se le ha encontrado un pasaporte extendido a nombre de Marinó Salomón, soldado de primera clase.

El otro cadáver fué encontrado en las playas de Burriana.

Llevaba en la muñeca una plaquita de aluminio con la inscripción «François Casarla.—Orán.»

Los toneleros.

El Ayuntamiento de Benicarló ha telegrafiado al Gobierno rogando que se gestione con Italia quede sin efecto la prohibición de enviar madera para la industria tonelera.

Los trenes.

La Cámara Mercantil ha telegrafiado al Gobierno protestando de la suspensión de los expresos de Valencia a Tarragona, que da lugar a que se retrase la correspondencia por más de diez y ocho horas.

VASCONGADAS

La Reina Cristina a San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Aunque oficialmente nada se sabe, se asegura que la Reina Cristina llegará aquí del 16 al 18 del actual, para instalarse en Miramar.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS

para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y las responsabilidades civiles, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPA-

ÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimiento del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
- 2.º Los hijos de la misma.
- 3.º Los padres, y últimamente
- 4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquélla descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal.....	20 —
América y Oceanía.....	60 —
Unión Postal.....	36 —

Apartado de Correos 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras oficinas centrales:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

AVISOS UTILES

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de julio de 1917.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene el honor de poner en conocimiento de los señores portadores de obligaciones que desde 1.º de julio próximo se pagará el cupón del vencimiento correspondiente de los siguientes valores:

Líquido a pagar	Pesetas	Impuestos a pagar	Pesetas	Precio del cupón.	Pesetas	Número del cupón.	CLASE DE OBLIGACIONES
6,92	0,58	7,50	68	Norte, 2.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	64	Norte, 4.º serie.	100		
6,92	0,58	7,50	64	Norte, 5.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 6.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 7.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 8.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 9.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 10.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 11.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 12.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 13.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 14.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 15.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 16.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 17.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 18.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 19.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 20.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 21.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 22.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 23.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 24.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 25.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 26.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 27.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 28.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 29.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 30.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 31.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 32.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 33.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 34.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 35.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 36.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 37.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 38.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 39.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 40.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 41.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 42.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 43.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 44.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 45.º serie.	100		
6,91	0,58	7,50	65	Norte, 46.º			

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

FIESTA DE LA FLOR

No obstante las graves preocupaciones que pesan a la hora presente sobre el público y de las inquietudes que éste siente, la Fiesta de la Flor, moda extranjera que ya ha echado raíces en las costumbres españolas y que con el tiempo será una fiesta nacional, se ha celebrado en Madrid con bastante animación y esperamos que con mucho provecho para la benéfica institución a que se destinan los fondos que se recaudan. La caridad de las gentes es inagotable, máxime tratándose de fomentar una obra piadosa que ha de beneficiar a los pobres tuberculosos, los seres más dignos de compasión y de amparo. Una sociedad que conozca sus deberes morales y los practique, debe atender ante todo a prestar su ayuda a los enfermos proporcionándoles hospitales donde puedan hallar cura, o por lo menos alivio a sus males, y a contribuir con cuantos auxilios sean precisos al socorro de los desvalidos, ancianos inválidos o niños en la orfandad, construyendo asilos, y ofreciendo a éstos los medios económicos para su sostenimiento decoroso.

Mucho se ha hablado de la llamada caridad mundana, de esa que para ejercitarse necesita a cambio diversiones. Es así, y contra la corriente es imposible o por lo menos temerario luchar. El interés, sin embargo, es desproporcionado al generoso desprendimiento. Tómbolas, bailes, funciones teatrales, Exposiciones artísticas, postulaciones en las calles, todo esto sirve para que los pudientes den dinero para los pobres. Gracias a esos procedimientos, ya que la iniciativa de la caridad particular ha sido siempre tan limitada, se han recaudado fondos poco a poco y con ellos se han levantado magníficos edificios destinados a la beneficencia privada, dotándolos de servicios inmejorables. De su utilidad nada hay que decir ni tampoco de los beneficios que en el orden social reportan.

En Madrid existen muchas instituciones de esta clase, sostenidas por la caridad pública y que vienen a completar las que tiene ya establecidas la beneficencia oficial.

La fiesta de ayer se celebró en Madrid en medio del mayor entusiasmo. Es una fiesta que señala la cultura de un pueblo y que, por la recaudación que se ha de obtener, revelará al mismo tiempo la inagotable caridad del vecindario madrileño en pro de los enfermos y de los desvalidos.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

PARA HOY

Boletín religioso

Domingo 3 de junio de 1917.

Sale el Sol a las 4.31.

Se pone a las 7.23.

Santos del día.

Domingo 1 después de Pentecostés. La Santísima Trinidad. Santos Laurentino, Pergentino y Luciano, mártires; Cecilio, Lífardo, Davino y Beato Juan Grande, confesores, y Santas Clotilde, reina, Oliva, virgen, y Paula, virgen y mártir.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Trinitarias (calle de Lope de Vega, 18), y termina el triduo a la Santísima Trinidad; a las siete se manifestará a S. D. M.; a las diez misa mayor, siendo orador el padre Lorenzo de la Concepción, y por la tarde, a las cuatro, mañinas, a las cinco y media, estación, rosario, triduo, sermón que predicará dicho padre Lorenzo, trisagio cantado, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve, Horas canónicas, y a continuación misa solemne al misterio del día, predicando el muy ilustre señor D. Diego Tortosa.

En la Real Capilla, a las once, misa mayor, y en las parroquias a las diez.

En la Encarnación, ídem, a las nueve y media.

En el Carmen función solemne a la Santísima Trinidad, y termina la novena; a las seis, siete y ocho misas de comunión, a las diez y media misa mayor, siendo orador el muy ilustre señor D. Luis Quixal y Beltrán; por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará dicho Sr. Quixal, novena, trisagio, preces y procesión de reserva.

En las Comendadoras, por la tarde, a las seis, continúa la novena a los Sagrados Corazones de Jesús y María, y predicará el P. Pedro Gaité.

En Santa Cruz, ídem, a las seis y media, D. Luis Calpena.

La Congregación de San Antonio de Padua celebrará solemnemente cultos en honor del glorioso santo, el día 13 del presente mes, en la iglesia parroquial de San Sebastián. Ocupará la cátedra sagrada, todas las tardes, el doctor D. José Suárez Faura, predicador de Su Majestad.

Por las mañanas lo harán distinguidos oradores, y el día 10 hará el panegirico del santo el ilustrísimo señor doctor D. Carlos Riva-

deneira, cura párroco, y el 13, festividad del santo, el sermón estará a cargo del muy ilustre doctor D. Manuel Belda, beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Asistirán a estos cultos monseñor Alejandro Solari, auditor de la Nunciatura, y el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de San Luis de Potosí.

La misa y oficio son de la Santísima Trinidad, rito doble primera clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Consejo en su parroquia (Catedral) ó de las Escuelas Pías en ambos colegios.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: Sanguis Christi.

AGUA DE SOLARES

Insustituible como agua de mesa.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de junio de 1867.

Ya ha pasado al Consejo de Estado, que lo despachará en breve, el arreglo hecho con la Santa Sede de la disminución de los días festivos.

Según noticias, se suprimen todas las medias fiestas, la festividad de los segundos y terceros días de Pascua, muchas fiestas se trasladan a los domingos, y sólo quedará en cada pueblo ó ciudad donde haya más de un día de festividad por santos patronos, un solo día. Naturalmente las festividades más solemnes continuarán como ahora.

Excesos de comery beber

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

GRAN MUNDO

Días.

Hoy, festividad de Santa Clotilde, celebrarán sus días la duquesa de Seo de Urgel, marquesa viuda de la Viésca y señora de Osma.

Y el mismo día, por celebrar también la iglesia la festividad de la Santísima Trinidad, serán los de la duquesa de Parcent, marquesa de Somosancho y viudas de Vélez y Dragón de San Miguel de Híjar y condesas de Paredes de Navas y de Sierrabella.

Viajes.

Han salido: Para Reinos, doña Antonia Barrero Jiménez.

Para Magán, D. Eusebio Guzmán.

Para Ronda, los duques de Ahumada.

Para Barcelona, D. Ricardo de la Vega, el conde de Gomar y el vizconde de Güel.

Para Caldas, D. Enrique Doz.

Para Calafall, D. Manuel-Ruiz Rañoy.

Han llegado: De Sevilla, la marquesa de San Juan, los duques de T'Serclaes Tilly y sus hijos.

De Zamora, D. Máximo Cánovas del Castillo y Varona.

De Valencia, el conde de Torrejón.

De Barcelona, doña Rosa de Pujol y su hermana, la Srta. Eulalia Sabater.

De San Sebastián, la condesa viuda de la Vega de Sella.

De Córdoba, la señora viuda de D. Antonio Barroso, acompañada de sus hijas las señoras de Vega Seoane y de Losada.

De Algeciras, el ex secretario del Congreso marqués de Santa Cruz.

La justa disposición del Sr. Matesanz ha sido muy bien acogida por los comerciantes españoles, mereciendo también la felicitación del referido Centro Comercial una Comisión, la cual se ha apresurado a visitar al director para expresarle su gratitud por el celo é interés con que atiende las justas demandas en favor del comercio é industria nacionales.

Los mandamientos

de toda persona de buen gusto son diez, a saber:

El primero: Amar el Agua de Colonia sobre todo otro perfume.

El segundo: No jurar que ésta ó aquella es la mejor sin antes haber usado la Colonia Añeja de la Perfumería Gal.

El tercero: Santificar este nuevo producto añejo por higiénico, tónico y oloroso.

El cuarto: Honrar a la Perfumería Gal siendo su cliente asiduo y usando sus perfumes con preferencia a los de otras Casas.

El quinto: No matar la piel ni el organismo con Aguas de Colonia baratas.

El sexto: No usar otra Agua de Colonia que no sea la que con el nombre de Añeja acaba de poner a la venta la Perfumería Gal, después de diez años de conservada en sus bodegas.

El séptimo: No bañarse sin echar en el baño una botellita de Colonia Añeja para tonificar el sistema nervioso y suavizar la piel, dejándola blanca y tersa.

El octavo: No salir a la calle sin antes haberse perfumado con esta Colonia Añeja, pura y exquisita, de la que basta destapar una botella para aromatizar una habitación.

El noveno: No desear que en el tocador haya otra Agua de Colonia que no sea la Añeja de la Perfumería Gal.

Y el décimo: No codiciar los bienes ajenos, puesto que pueden tenerse propios usando el Agua de Colonia Añeja.

Estos diez mandamientos se encierran en dos: el primero, amar a España sobre todas las naciones, y el segundo, amar los perfumes de la Casa Gal, porque son españoles y tan buenos como los mejores extranjeros.

Crónicas de la Exposición

Sala XVIII

Si algo hay en la actual Exposición digno de admirarse son los lienzos de paisaje, y entre éstos, los principales encontrámoslos en esta sala. Baste decir que en ella se exponen tres de Rusiñol, otros tantos de Mir, uno de Raurich, otro de Galwey y otro de Labrada.

En Mir, para quien se anuncia la concesión de una de las tres primeras medallas, va a premiarse lo que hizo para ganar la consideración de artista fuerte y personal que hace tiempo disfruta, no lo que ahora expone, pues carece de aquella fuerza impresionista, siendo confuso y no llegando a convencer.

Crepúsculo, Ermita roja y Aguas de Maqueda representan tres trozos de Naturaleza mirada con los ojos entornados, y por esta razón aparecen como cosas descompuestas, algo mareantes.

Otra cosa muy distinta son los tres paisajes de Rusiñol, cada uno de los cuales tiene una personalidad, la eternización de un instante.

Por cierto que con este artista ha sucedido una cosa muy rara. Algunos críticos han visto y descrito un cuadro suyo que no figura en la Exposición, un paisaje de Cuenca. Los que aparecen en el catálogo y están colgados en esta sala llevan los títulos siguientes: El sardador blanco, Jardín azul y Huerto del maestro de capilla.

Esta manera de ver el paisaje según Rusiñol es la que más puede enamorarnos. No es el paisaje bravo y montaraz, sino el paisaje poético de los jardines llenos de melancolía, paisajes con alma, un alma vibrante, estremecida bajo la impresión de dulces recuerdos ó de ligeras tristezas. No es el paisaje trágico de las sierras descarnadas, sino el paisaje amorosamente poético, por donde una bella enlutada se desliza silenciosa y grave, sin apenas atreverse a remover con sus pies la gris alfombra de las hojas caídas, y demandando a los pétalos arrancados de una flor el oriente de sus esperanzas.

Para los engañados por una visión de la España trágica, este dilatado poema pictórico escrito por Rusiñol con la magia de sus pinceles y en torno a los Jardines de España, es encantadora sorpresa y sorprendente revelación. El ilustre pintor catalán viene años y años cultivando una misma nota; mas aquello mismo que en otros pudiera ser tachado de monotonía, en su obra no puede serlo, porque en ella ha sabido hacer que vibren todos los infinitos matices de una gama de colores y de sentimientos tan multiforme como la vida misma.

Difícil señalar preferencia entre sus tres lienzos de ahora, siendo en ellos un prodigio la gradación de perspectiva, que valoriza con toda su justa realidad los diversos términos de la Naturaleza copiada.

El triunfo de Rusiñol no nos sorprende. Tiempo hace que su arte quedó consagrado, no sólo por la crítica, sino por el gusto del público, detenido y hechizado ante la poesía que emana de aquellas casi ideales representaciones de una Naturaleza más que natural, poetizada por el alma de poeta que encierra el cuerpo de tan gran artista.

Hay otro hermoso paisaje de Raurich, Tristeza otoñal, muy bien hecho, siendo, después de los de Rusiñol, de lo mejor que puede verse en el actual certamen. Es una nota delicadísima, y el cristal que tiene puesto ayuda el efecto de sutilidad y finura de su colorido, dando la impresión de estar ejecutado al pastel. El Bodegón, señalado con el número 318, nos gusta bastante menos que el paisaje.

De Galwey hay un lienzo, Preludio de tormenta (las avanzadas), que nos recuerda un poco el lienzo de Viver, siendo el de éste mejor. Es un paisaje duro y poco seguro.

De Larraza hay un estudio de nubes, cosa poco extraordinaria para figurar como envío a una Exposición nacional.

De retratos hay en esta sala uno de don José Acuña, por Valentín Zubiaurre, más de nuestro gusto que los otros dos lienzos suyos de la sala XIV; de Julio Moisés, el de un señor mejicano, en el cual nos gusta más la figura que el fondo, y de Nicanor Piñole, el retrato de un señor ya de edad, única pintura al temple entre todas las expuestas.

De Luis Masriera hay un cuadro, con el título de La danza del velo; parece el boceto de una gran pintura decorativa, para la que encierra muchas condiciones el interpretado asunto oriental.

Enrique Martínez Cubells viene a esta Exposición en forma y manera muy desairadas. Su cuadro es el cuadro de siempre. Unos buyes metidos en el mar, arrastrando las barcas del bou. Las mismas manchas negras de los animales y los mismos reflejos de la luz sobre las ondas. Era lógico esperar más de semejante artista.

Restanos hablar ahora de tres lienzos de un pintor cuyas obras son siempre agradables. De Pinazo Martínez, el hijo de uno de los más grandes pintores de fines del siglo XIX.

Hállanse agrupados estos lienzos en el tetero de la derecha, y sus títulos respectivos son Luciernaga, La princesita de los pies descalzos y María Luisa.

Esta niña de los pies descalzos es un asunto de esos que enamoran. Cuantas bellas damas visitan por las tardes la Exposición suelen detenerse ante este cuadro como embobadas, y recogidas las palabras verdaderas de los rojos labios de tan espirituales críticos, llegaría a formarse un juicio que habría justamente de enorgullecer al artista.

Se trata de una monada de criatura, que baña sus lindos y menudos pies en un arroyuelo por donde pasean unos traviesos patos. Junto a la chiquilla destaca una cesta,

henchida de flores y de frutas, cuya justeza de expresión proclama la estirpe y el linaje de tan distinguido pintor valenciano.

De los dos restantes cuadros el más de nuestro gusto es María Luisa, también una nena, encantadora de expresión. Luciernaga nos gusta menos, por estar tratado en tonos más sombríos.

Pinazo Martínez suele atraer por la distinción puesta por él en las escenas trasladadas a sus lienzos, aunque se trate de personajes del pueblo. Los envuelve en tal sentido de dignidad, que logra atraer sobre ellos la simpatía y el agrado de cuantos aciertan a contemplarlos.

Valencia debe cifrar las esperanzas de su representación pictórica en éste su ya ilustre hijo. Ha sabido hurtarse a la influencia avasalladora del maestro Sorolla, logrando una personalidad llamada a grandes y positivos triunfos.

J. GARCIA MERCADAL

Es indispensable en todos los hogares para prevenirse de las enfermedades infecciosas.

TEATRO REAL

Bailes rusos.

De nuevo, y gracias a los arrestos que como empresario demuestra Arturo Serrano, admiramos en la escena del teatro Real este interesante espectáculo, compendio de tres artes: música, coreografía y escenografía, que se reúnen, complementándose, para formar una manifestación de otro, si no novísimo, que resurge para causarnos intensa sensación artística.

Con impresión idéntica a la que produjo en la temporada de la primavera del pasado año en el Real y en sus excursiones por el Norte y Barcelona, fué acogido anoche este grandioso espectáculo por el público que llenaba el coliseo regio.

El programa era ya conocido por los habitués al Real. Solamente se ofrecía como novedad la presentación del gran bailarín Waslaw Nijinski, en el delicioso baile El espectro de la rosa, ese primer de delicia coreográfica que sigue el ritmo y la melodía admirables de La invitación al vals, de Weber.

Nijinski es un atleta que domina con arte prodigioso sus músculos de acero al carácter poético de la composición musical y coreográfica, dando apropiado carácter a los movimientos, a los giros y hasta a los formidables saltos de su particella (?).

El pasado año vimos al también admirable Bolm en este baile.

La Srta. Lopokova, deliciosamente espiritual, causó igualmente enorme impresión en los espectadores.

Antes se había puesto en escena Las silfides, el sueño romántico de Fokine, con música de Chopin, el músico del romanticismo más puro y más admirable. Gustó este baile extraordinariamente por la armónica composición de grupos de figuras. Realmente parece que la música chopiniana está hecha para esa delicadísima, poética acción coreográfica que encanta al espectador.

Las danzas de El príncipe Igor, de Borodine, con su carácter guerrero, con un ambiente extraño, renovaron las manifestaciones de agrado del público, que premió igualmente con calurosas ovaciones a los artistas en Carnaval, las interesantes escenas románticas arregladas a algunas bellísimas composiciones musicales de Schumann.

Las artistas Srtas. Lopokova, Tchernicheva, Wasilewka y Radine, y los artistas señores Nijinski, Gavrilow, Statkiewicz, y en general cuantos figuraron en la acción coreográfica de los bailes puestos en escena, merecieron unánime y efusivos aplausos.

La magnífica compañía de bailes rusos obtuvo, en suma, enorme éxito.

La presentación, muy buena.

La orquesta, dirigida por el maestro suizo M. Ansermet, a la envidiable altura de siempre.

El teatro, brillantísimo.

Toda la Real Familia asistió al espectáculo.

R. DE C.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.

Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pastetes.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

«LA INDIA». MONTERA, 12.

Teléfono 4.460.

Cámara de la propiedad urbana de Madrid

La Comisión de Gracia y Justicia de esta Corporación, compuesta de los Sres. Martínrey, Alvarez Santillán, Cañoto y Donoso, ha visitado al señor director del Timbre en súplica de que se declare exenta del pago de este impuesto a la Cámara, como lo están las de Comercio y de la Industria y todas aquellas Sociedades que ni proporcionan lucro ni reparten dividendos activos a sus asociados.

Dicho señor recibió con su habitual galantería a los enviados de la propiedad urbana de Madrid, y les ofreció estudiar con interés los fundamentos de su pretensión y proceder en su consecuencia dentro de sus atribuciones.

Los representantes de la Cámara salieron muy complacidos de la visita.

La gente bien que no tira su dinero, compra ó vende sus perlas en la JOYERIA ROZANES, de París. Sucursal en Madrid, Alcalá, 14. (Absoluta confianza y discreción.)

CASA REAL

Despachó con S. M. el Rey el Presidente del Consejo de Ministros. Los periodistas que hacen información en Palacio le interrogaron sobre la crisis, y negó todo fundamento a los rumores que circulan desde la madrugada asegurando que no habría ni modificación parcial.

Acudió luego a Palacio el ministro de la Guerra, quien dijo a los representantes de la Prensa que acudía a Palacio por llamamiento del Monarca.

—Nada ocurre—nos dijo.—El general Marina no tiene por qué dimitir. Lleva veinticuatro horas en el mando militar de Cataluña, y lo hace muy bien.

Han cumplimentado a S. M. el Rey una Comisión de Guipúzcoa y otra de Navarra, venidas a Madrid a gestionar asuntos locales cerca del Gobierno, y tienen casi resueltos los problemas, faltándoles solamente detalles de tramitación.

La de Guipúzcoa, presidida por D. Vicente Lafitte, habló al Monarca de las comunicaciones entre la red telefónica provincial y la interurbana, y de retribución del magisterio.

La de Navarra, constituida por los señores Baztán, Guelbenzu y Usechi, dió cuenta al Rey del buen resultado de sus gestiones sobre liquidación de cargas de justicia y concreto de alcoholes en armonía con la nueva ley de tributación.

También tuvieron audiencia con S. M. los obispos de Solsona y Barbastro, D. E. Ruiz Mantilla y D. Carlos Mendoza.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

TOROS Y TOREROS

El «Nacional».

A causa de las contusiones y erosiones que este valiente matador de novillos sufrió en la corrida que toreó en Cáceres, se encuentra en cama, por cuya causa no puede torear en Oviedo.

Iría en su puesto el novillero Valencia.

Nacional ha recibido muchas visitas y gran número de telegramas y telefonemas de amigos y compañeros.

Ayer, a las seis, el aplaudido diestro Rodolfo Gaona fué a casa del doctor Decreff, con objeto de preguntarle si podría ó no torear en la corrida de hoy.

—Tengo grandes deseos de salir hoy a la plaza de Madrid—dijo el diestro al médico citado—; así es que por poca esperanza que haya de que mi curación no tendrá un retroceso, ruego me autorice para vestirme de luces.

El Sr. Decreff le hizo un reconocimiento detenidísimo; pero no pudo de ningún modo acceder al ruego y deseo de Gaona.

En su consecuencia, D. Manuel Rodríguez, apoderado del mejicano, presentó a la Empresa un certificado, a las siete de la tarde, para que ésta dispusiera qué torero habla de sustituirle.

Nada fijo se sabe aún; pero si no es Paco Madrid, será Torqueto.

El jueves reaparecerá Gaona, lidiando en unión de Belmonte seis toros de D. Esteban Hernández.

Por el éxito conseguido en la plaza de Sevilla el domingo último, ha sido contratado para cuatro novilladas más en dicha plaza el valiente matador de novillos José Puerta (Pepete). Hoy torea en Oviedo seis toros de Terrones, mano a mano con Nacional. También ha sido ajustado para Barcelona, Huelva y en ajuste con varias plazas.

Simón Quintero (Trono) debutará en la plaza de Toros de Vista Alegre el día del Corpus ó domingo 10 de junio, alternando con Mariano Montes. También ha sido contratado para dos novilladas en Huelva, y en Sevilla debutará en julio.

El buen torerito Francisco Navarro (Reverte II), que tantas esperanzas ha hecho concebir a los aficionados que le han visto trabajar, ha sido scritturado para torear el día del Corpus en Corral de Almaguer (Toledo), y el 24 de junio en Avila de los Caballeros.

El novel y aplaudido matador de novillos Rafael Cardona ha sido contratado por la Empresa de Almagro para la corrida de feria que se celebrará el día 7 del actual.

Hay gran entusiasmo por ver al novel Cardona.

P. ALVAREZ.

Plaza de Toros de Tetuán.

Hoy domingo, 3 de junio, se lidiarán seis hermosos toros de la acreditada ganadería de Garrido Santamaría, de Gibraleón (Huelva), en cuya corrida hará su debut el valiente diestro cartagenero Angel Alcaraz, que tantos éxitos alcanzó en cuantas corridas toreó el año anterior, y a quien la afición tiene deseos de ver; el cual alternará con los no menos arrojados y valientes novilleros Agujetas y Eugenio Ventoltra, joven novillero catalán que el día de su debut en Madrid obtuvo un ruidoso éxito estoqueando, por su gran estirpe de matador, y recientemente en Aranjuez.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

LO DE BARCELONA

Complicaciones políticas

Hablando con el marqués de Alhucemas.

La expectación que habían despertado las informaciones contenidas en los periódicos de la mañana era extraordinaria, y nunca más justificada que en el día de ayer, por la razón de que por grande que sea la reserva que el Gobierno guarda, procediendo, no ya discretamente, sino con un gran sentido patriótico, no hay quien desconozca la importancia, el alcance y los verdaderos caracteres que encierra la cuestión militar planteada y agudizada en el día de anteaer.

Sus consecuencias en el orden político no podrán apreciarse por el momento; pero no transcurrirá mucho tiempo sin que sean conocidas, y entonces es más que probable seguro que no faltarán antecedentes para juzgar.

El jefe del Gobierno despachó a la hora de costumbre con el Rey, trasladándose desde Palacio a la Presidencia.

En ésta recibió primeramente la visita del ministro de la Guerra, con quien celebró una larguísima conferencia, y pocos momentos después, y cuando aún no había abandonado dicho centro oficial el general Aguilera, tuvo la visita del ministro de la Gobernación.

El Sr. Burell cambió a la entrada en la Presidencia algunas palabras con los periodistas, bien pocas por cierto; pero su parquedad la fundó en que salía en ese momento de su casa, y había creído conveniente, antes de dirigirse a su departamento, visitar al Presidente.

Cuando los Sres. Aguilera y Burell se separaron del marqués de Alhucemas, recibió éste a los reporteros.

Les manifestó que nada ocurría en el orden político. En otros términos: que las cosas extraordinarias que en la prensa se anunciaban y que podrían tener su traducción en una probable crisis total o parcial, no ocurrirían.

«No hay nada en ese sentido—añadió—ni lo habrá. Por estas cosas, repito, no habrá crisis por el momento, y hablo así, porque esternos no nos vamos a hacer.

No hay crisis planteada ni crisis latente.

La reunión de anoche está suficientemente explicada. Tuve noticias de Barcelona sobre la cuestión de que tanto se habla, y llamé a la Presidencia a los ministros de la Guerra, Gracia y Justicia y Gobernación. Luego se presentó el Sr. Alba y tras éste vinieron otros.

Algunos periódicos hablan de que comimos los ministros aquí. No; lo hice en mi casa después de las doce de la noche.

Refiriéndome concretamente al estado de las cosas, diré que el general Marina marchó a Barcelona con la plena confianza del Gobierno y para que, apreciando él las circunstancias, resolviera sobre la duración que debía tener el arresto de los jefes y oficiales de Infantería que lo habían sido gubernativamente en Montjuich.

Después de visitar los cuarteles y satisfecho del estado de disciplina que pensaba encontrar, y que halló, dispuso que el arresto de los jefes y oficiales en cuestión terminara hoy a las diez de la mañana, y en efecto, así se ha verificado, reinando hoy en Barcelona absoluta tranquilidad.

Me han visitado después de mi despacho con el Rey los ministros de la Guerra y de la Gobernación para decirme que no ocurría novedad en ninguna parte.

—¿Pasará usted el día de mañana en el campo?—le preguntaron.

—¿Por qué no?—contestó.

Terminó repitiendo nuevamente que no habrá crisis total ni parcial, y contestando a preguntas sobre la respuesta de Alemania, dijo que esperaba que llegara de ayer a hoy.

EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación llegó a su despacho oficial cerca de la una de la tarde.

Minutos después recibió a los periodistas, manifestándoles que desde la madrugada no había ocurrido ninguna novedad.

La tranquilidad era la más absoluta, lo mismo que anteaer comunicaron los gobernadores y los capitanes generales.

El general Marina comunicó haber sido puestos en libertad los oficiales que sufrían arresto gubernativo en Montjuich, y para lo cual llevó dicho general amplia autorización del Gobierno.

«Este es un asunto—añadió el Sr. Burell—que el Gobierno en lo que se refiere al aspecto presente lo considera terminado.

De provincias, como he dicho a ustedes, no hay ninguna noticia que merezca la publicación.

Estuve a ver al Presidente del Consejo, y con éste se encontraba el general Aguilera.

El Presidente ha dado cuenta a Su Majestad de las conferencias con el capitán general de Cataluña y de la reunión de anoche.

Tanto el ministro de la Guerra como yo hemos ido, espontáneamente, a informarle de asuntos de nuestros departamentos.

Preguntado si las Juntas militares subsistirían o serían disueltas, contestó lo siguiente: «No hemos hablado nunca de tales Juntas; sólo hablamos de asuntos.

Para tratar de esas Juntas y resolver sobre ellas, lo primero es conocer su existencia, saber dónde están, quiénes la forman y cuantas son.

El Gobierno no tiene noticia oficial de esas Juntas, porque no están registradas en ninguna parte.

De eso, insisto en que no sabemos ni una palabra, pues en el ministerio de la Guerra no hay ningún antecedente.

Sólo conocemos los arrestos militares que el anterior capitán general de Cataluña creyó oportuno imponer, y el nuevo los ha levantado, en uso de sus facultades y voto de confianza que llevaba del Gobierno.

Cuando conozcamos todos los datos necesarios resolveremos.

En los Gobiernos civiles hay los registros de las Sociedades civiles; pero de esas Juntas no hay nada. Precisamente porque no han

pedido autorización para constituirse no las conocemos.

De esa clase de Juntas tenían antes otros Cuerpos de ejército, y aun los mismos ingenieros civiles tienen una que se llama Comisión de lustre, para procurar el mayor lustre del Cuerpo.

Nosotros no nos hemos ocupado más que de la cuestión militar, del mantenimiento del orden y de la disciplina, y no digo que lo hemos conseguido porque el verbo no estaría bien aplicado; pero sí afirmo que el orden no se ha alterado, y que el asunto ha sido apreciado por igual por todos los ministros, sin que haya la menor disparidad por nada.

No hay crisis, ni total ni parcial.

Yo hablo con sinceridad a ustedes y les aseguro que el Gobierno se encuentra con todas las condiciones de vida necesarias para desarrollar su política, sin que haya el menor asomo de nada que no lo confirme.

Precisamente tiene todos los elementos para afirmar su resolución de gobernar, y declara que está en la plenitud absoluta del Poder público.

Todos los Gobiernos saben si van a durar poco o mucho, porque tienen motivos para considerar si su vida será corta o larga.

El Gobierno cuenta con todos los medios que son necesarios para estar en posesión del Poder.

Nuestros poderes no necesitan referendo, ni nos faltan elementos para mantener el orden público.

Tenemos todo lo suficiente para mantenernos con dignidad y representar a la Corona y al Poder.

Insisto en que todos los ministros aprecian igual el problema y la resolución del mismo. Conste, mis queridos amigos, que no hay crisis.»

LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GUERRA

El general Aguilera estuvo ayer mañana en Palacio, y a su regreso manifestó que no ocurría nada; que eran inciertos todos los rumores de crisis que se habían propagado; que en Barcelona la tranquilidad era absoluta, estando el general Marina muy satisfecho del estado en que ha encontrado los regimientos que ha revisado, los cuarteles y la moral y disciplina de tropa y oficiales. Como llevaba amplia autonomía para tomar las medidas que considerase oportunas, ayer; a las diez de la mañana, había puesto en libertad a los jefes y oficiales arrestados.

Respecto a lo que la Prensa dice de un jefe de sección, el ministro considera que es una lamentabilísima equivocación, porque el referido jefe ha prestado y presta en este destino utilísimos servicios al Arma y al Ejército en general, y se ha limitado al cumplimiento estricto de su deber, asumiendo el Gobierno exclusivamente toda la responsabilidad de lo ocurrido.

IMPRESIONES DE AYER TARDE

La cuestión militar es el nervio de todas las conversaciones.

Los antecedentes de ella, atenuados o exagerados, según la pasión ó prudencia de quienes se ocupan del asunto, van trascendiendo al público, convirtiéndose en que venían ocurriendo hechos cuya repetición, por lo frecuente, no podía conducir más que a la situación a que se ha llegado.

Los destinos, como los ascensos por elección y recompensas por hechos de guerra, han sido otorgados en muchos casos en forma que, por las circunstancias que han concurrido, han causado un grave daño a la satisfacción interior que debiera reinar en la colectividad militar.

Ha habido con frecuencia vetos para destinos y ascensos que los más conocedores de la familia militar no les encontraban la más pequeña justificación, y contrastando con esto se ha visto cómo la fortuna actuaba en otros casos de compañera inseparable.

Todas esas concausas constituyen un atentado, como antes decimos, a la interior satisfacción del Ejército.

Y no queremos seguir por este camino, porque lo encontramos peligroso, especialmente en estos momentos; pero conste que ésta es la única cuestión que apasiona todos los ánimos y de la única que se habla entre aquellos que se ocupan de las cuestiones políticas, y aun de los que normalmente ven con indiferencia los incidentes de la vida nacional.

En los centros políticos, las afirmaciones del Gobierno no han convencido, entendiéndose que si altas razones obligan a discurrir la realidad de los hechos, la verdad es que el Gobierno ha sufrido un serio quebranto, cuyas consecuencias se tocarán pronto, con ocasión de cualquier incidente de escasa importancia, ajeno a los asuntos de actualidad.

El marqués de Alhucemas, al llegar a última hora de la tarde a la Presidencia, dijo a los periodistas, refiriéndose a la respuesta de Alemania a nuestra nota, que tardaría aún tres ó cuatro días en llegar, porque, según sus noticias, la valija no había salido de Berlín.

Hasta bien avanzada la noche estuvo ayer en su despacho oficial el Presidente del Consejo. Antes de salir éste de su despacho tuvo ocasión de conferenciar con algunos ministros que habían acudido con el principal objeto de enterarse de las noticias que hasta esa hora hubieran.

Entre esos ministros figuraba el de la Guerra, que le enteró de cuanto por la tarde le había comunicado el capitán general de Cataluña, y de paso le dio cuenta de otros dos despachos en que diferentes autoridades militares le participaban haber dado cumplimiento a las órdenes que el ministro le había transmitido para la inmediata libertad de las Juntas de defensa que se encontrasen arrestadas gubernativamente en sus respectivos distritos.

Habían sido libertadas las de Coruña, Victoria, Badajoz y Sevilla. Los individuos que componían la de Coruña se hallaban arrestados en sus propios domicilios. Los de la de Sevilla no fueron arrestados hasta ayer por la mañana; pero tan pronto como el capitán

general tuvo en su poder el telegrama a que nos referimos, que era un despacho circular, comunicando a todos el desenlace que había tenido la cuestión de Barcelona, procedió a ponerlos en libertad, dando por terminado el arresto gubernativo.

En Barcelona, como en las demás capitales, reinaba anoche completa tranquilidad, confiándose en que el asunto motivo principal de estas líneas se seguía tramitando sin temor a que surjan nuevas complicaciones.

El director de Administración local manifestó anoche que el gobernador de Barcelona telegrafió diciendo que había completa tranquilidad.

El Sr. Sánchez de Toca negó anoche que hubiese conferenciado con el general Weyler.

De la misma manera que nosotros, otros periódicos recogieron anoche los rumores sobre crisis. Una persona que conoce muy bien al señor marqués de Alhucemas nos manifestaba anoche que razones muy poderosas imponen a éste su continuación al frente del Gobierno.

«No es hombre el señor marqués de Alhucemas—decía—que haya demostrado nunca apego a los cargos, y su continuación en estas circunstancias, después de lo ocurrido, representa un enorme sacrificio por su parte. Sigue porque tiene la firmísima convicción

de que con dejar el Poder nada se resuelve; es más: si tuviera la sospecha siquiera de que hubiese un hombre político cualquiera con medios para resolver la cuestión planteada, le habría dejado el paso libre y hasta hubiese sido un acicate para conseguir que se le hubieran dado las riendas del Poder.

Pero como ese factor no existe, y, por otra parte, el Gobierno, y particularmente el general Aguilera y el Presidente, han sido objeto de reiteradas pruebas de confianza, no tenía, ni tiene por hoy más camino a seguir que aquel por el que ha optado, que es el de permanecer al frente del Gabinete; pero muy en contra de su voluntad y obediendo a lo que las circunstancias le imponen como un deber ineludible.

El mayor esfuerzo que en el seno del Gobierno se ha hecho ha sido evitar la marcha del señor ministro de la Guerra, el que a toda costa pedía al Presidente que le relevase del cargo, porque no se sentía con la autoridad necesaria para seguir ocupando la cartera. Se creía el quebrantado, y consideraba un deber suyo dar facilidades al Gobierno para que otro genera le reemplazase. Esa manera, delicada en extremo, con que procedía el ministro de la Guerra no pudo por menos de impresionar a sus compañeros de Gabinete, a quienes se les ha presentado una ocasión de confirmar con este rasgo las relevantes condiciones de pundonor y desinterés que ya todos reconocían al general Aguilera.»

EL DIA DE LA TUBERCULOSIS

La Fiesta de la Flor

Por la mañana

Las lindas señoritas que en torno a las mesas de peticitor postulan para los desgraciados tuberculosos madrugaron mucho.

A las nueve de la mañana vense ya por las calles luciendo orgullosos el ornamento de unas flores pregoneras de sus sentimientos de humanidad muchos jóvenes que sintieron clavarse en la americana el alfiler de la flor, mientras recibían en pleno rostro los alfilerazos de los ojos negros, rasgados y brillantes de la caritativa postulante.

El día ha sido espléndido marco de esta fiesta de caridad. Sol espléndido, ambiente tibio y mucha luz.

Bajo las frondas, en los jardines y en las plazas madrileñas se instalan algunas mesas que engalana la presencia de bellas damas, tocadas con la clásica mantilla.

La belleza del día parece propicia para que el resultado económico de la fiesta colme los humanitarios propósitos de todos. Porque quién podrá cometer la crueldad de negarse a depositar una moneda en la mano lindísima de una hermosa niña que se presenta a nuestro paso con el ruego en los labios: «Para los pobres tuberculosos?»

Y en un día espléndido, lleno de luz y de alegría, de vida, en suma, qué menos podemos hacer que contribuir a sostener la de nuestros desgraciados enfermos.

LATINA

Las mesas.

La mesa establecida en la plaza de la Villa la presiden la condesa de Romanones y doña Mercedes Moltó de Pérez Caballero.

Recaudan, y recaudan muchísimo, las señoritas Soledad García Aguado, Pepita Aguado López, María Luisa Quiroga, Adela García Jaleón, Angeles Pardo Lucas, María Barroso, Justa Herraste Martín, Rosario Ceballos, Amalia Ceballos, María del Olmo, Pilar Fernández, Amparo Guilló, Adela Sánchez González, Mercedes Villazón, Pilar Villazón, Angela Hernández Planelle, Filomena López, Adela Villa Brilles, Elvira López, Trinidad González, Antonia López, y Conchita, Rosario y Josefina Ruiz Jiménez.

La mesa establecida en la plaza de San Millán la presiden la condesa de Heredia Espinola y la señorita Punitación Barranco y Caro.

Las señoritas encargadas de la recaudación son Lola Arcenillas, Josefina Soieto, Encarnación Améira, Paula Rivagorda, Pilar Almena, Herminia Baldo, Josefa Antolin, Dolores Villanueva, Josefa Falquina, Jenara Retano, Pilar García Rodríguez, Isidra González, Antonia Rodríguez, Catalina Fernández, Cándida García, María Luisa Valcés, Pilar Domínguez, Rosita Méndez, Pilar Cruz, Consuelo Fernández, María del Alamo, Victoria Riesgo, Gracia Ladrinán, Matilde Lobo, Amparo y Consuelo Taurón, Catalina Rosteing, María Qués, Isabel, Margarita, Carmen y Josefina Grande, Lucía Pareja, Julia Bermúdez y María Muñoz.

En este distrito solamente hay dos mesas, establecida una en la plaza de San Millán, frente al mercado, y en la plaza de la Villa la otra.

Este año las señoritas han madrugado, y a las once de la mañana habían hecho ya una buena recaudación.

Todos los vendedores de la plaza de la Cebada lucían la flor, y fueron muchos los que dieron monedas de cinco pesetas.

Las muchachas, lo primero que han hecho ha sido recorrer los establecimientos, no habiendo quedado ni un solo dependiente sin su correspondiente flor.

En la mesa que preside la condesa de Romanones se han recibido importantes donativos.

Un detalle curioso.

Suponemos que lo mismo que en este distrito habrá sucedido en los demás de Madrid. Anteaer, durante el día, los dependientes de los establecimientos se vieron y se desearon para poder complacer a todas las personas que solicitaban el cambio de duros y billetes por moneditas de 50 céntimos.

A última hora de la tarde no había manera de encontrar una de las tan solicitadas moneditas.

Claro es que esto ocurrirá durante unos días, pues el acopio se había hecho para re-

partir ayer las moneditas entre las lindas postulantes.

La verdad es que las cosas se ponen cada vez peor.

Hasta anteaer la mayoría de los vecinos de Madrid nos lamentábamos de no tener una peseta; desde hoy nos lamentaremos de no tener dos reales...

La flor de honor.

Es casi seguro que la flor de honor le sea concedida al marqués de Villamejor, duque de las Torres, que ha dado por una flor el premio de 4.000 pesetas que ganó uno de sus caballos en las últimas carreras.

El hombre acerico.

Las encantadoras y distinguidas señoritas encargadas de recaudar para la mesa establecida en la plaza de la Villa cogieron por su cuenta ¡entre todas! a un pollo y le asaron.

¡Pobrecito, cómo le pusieron! Parecía un acerico. Eso sí, el muchacho hizo alarde de esplendidez y en menos de cinco minutos repartió una buena cantidad.

Un chulo que presenció la escena le dijo a un guardia:

—Así me explico yo la mendicidad. Ahí tíe usted, un manajo de muchachas bonitas cogen a un pollo, lo pelan y el pollo no dice ni pio... Como que estas preciosidades debían de pedir los días.

Carreras y sustos en el Ayuntamiento.

Como las señoritas que postulan para la mesa de la plaza de la Villa están dispuestas a batir el record de la recaudación, en las solapas de los empleados del Ayuntamiento vieron una abundante y clara fuente de ingresos: clara por estar a primeros de mes y abundante por el gran número de empleados, número que ellas multiplicaron por dos, pues sabido es que estas deliciosas vendedoras de flores no se atienden al dicho de a tanto por barba, sino a tanto por solapa.

Pues bien, a eso de las once, en uno de los Negociados del Ayuntamiento, una voz ronca y temblorosa turbó el silencio, y donde hasta entonces había reinado la más completa tranquilidad, se oyeron gritos, se vio cómo los empleados, saltando por encima de las mesas, huían aterrados; cómo a cada un calan las sillitas como los expedientes eran pisoteados.

¿Qué había pasado?

Un ordenanza había visto a las señoritas postulantes en uno de los pasillos, y acercándose a la puerta del negociado, había gritado: «¡Que vienen!» y como los de este negociado huían se encontraron con otros compañeros, que, como ellos, buscaban donde ocultarse, y como las muchachas se dieron cuenta de todo, cortaron la retirada, y despacio, y recordándoles a todos que estábamos a primero de mes y que se trataba de recaudar unas pesetas para con ellas prolongar la vida, ó quizás librar de una muerte próxima a muchos desgraciados, uno por uno fueron pagando su contribución.

Se restableció la normalidad, y las muchachas salieron a la calle contentísimas y sin una flor.

El teniente alcalde del distrito.

El celoso teniente alcalde del Madrid viejo, D. Alejandro Fernández, ha visitado repetidas veces las mesas de recaudación de las plazas de la Villa y de la Cebada, atendiendo constantemente a las distinguidas damas señoras condesas de Romanones y de Heredia Espinola, y escuchando a las muchas jóvenes encargadas de la cuestión que a él se acercaban para recibir instrucciones, a fin de cumplir su cometido del modo más satisfactorio.

Tanto los alcaldes de barrio, como los inspectores y guardias, han atendido con toda solicitud y respeto a las ilustres presidentas y custodiado a las señoritas que han tomado parte en tan culta cuanto humanitaria fiesta.

CHAMBERI

En el distrito de Chamberí, a pesar de que a primera hora de la mañana hubo desanimación, cambió radicalmente el aspecto conforme avanzaba la mañana.

A las once la animación era grande en todas las mesas, y transeúntes y viajeros en carruaje y tranvía eran asaltados por las bellas señoritas, que no dejaban pasar a nadie sin ofrecer su óbolo más ó menos modesto para los pobres tuberculosos.

El teniente de alcalde de Chamberí, el simpático y activísimo Antonio Casero, montó el servicio admirablemente, y no desatendiendo en sus subordinados, recorre las mesas personalmente.

A las once y media estuvo en el distrito el Presidente del Consejo de ministros.

Minutos más tarde recorrieron las mesas SS. MM. D Alfonso y Doña Victoria, que fueron constantemente ovacionados.

Plaza de Alonso Martínez.

Presiden la mesa instalada en esta plaza la marquesa de Pozo Rubio y la condesa de Castilleja de Guzmán.

Como postulantes se distinguieron las señoras de Agrela, duquesa de la Unión de Cuba, señoras de Fernández Villaverde, de Plazaola, condesa de Castilleja de Guzmán, marquesa de Pozo Rubio, señoras de Ruiz Rivas, Ruiz de Arana, Fernández Vilaverde, Seoane, Cadwallader, Pecesding Costa, Lerma y León Sanz, Astolfi, Lavina, Sarro, Gallo.

Plaza de Chamberí.

La mesa instalada en la plaza de Chamberí está presidida por la señora condesa viuda de Montarco.

Postulan en los alrededores las señoritas Carmen Rodríguez, María Jiménez, Dionisia de Ortas, Fernández Palud, Angeles Maller, Candelas Mirasierra, Pilar Prieto, Asunción y María García, Leonor Vega, Concha García, Francisca Merino, Carmen Fernández, Carmen y Juana Fronce, Marina Gali, Carmen Guirado, Petra de Pablo, Josefa Granado, Concepción Granado, Cristina Herrero, Joaquina Alvarez, Camila Sanz, Dolores Rodríguez, Esperanza Angulo, Victoria Sanz, Concepción Alvarez, María Luisa Alvarez, Angelita Alonso, Josefa Alonso, Josefa Cecilia, Angeles Mohino, Manuela Iroucc, Julia Pinto, Trinidad Martín.

Cuatro Caminos.

La populosa barriada de los Cuatro Caminos ofrece pintoresco aspecto.

La mesa, instalada en el centro de la plaza, se ve constantemente asediada por gente modesta que desea contribuir a la fiesta.

Hermosas mujeres piden por todo el barrio, y esto hace presumir que se recaudará bastante.

Presiden la mesa las señoras de Pulido y de Arias, y postulan las señoritas de Barredo, Miguel, Larrondo, Solé, Castellví, Mazas, Pulido, Cebrián, Sanz, Almazan, Hueter, Alonso (Victoria y Carmen), Lorenzo, Rodríguez, Altares, Del Rico, Francos, Milla (Carolina, Concha, Emilina, Juanita y Emilia); Estévez, Cirriaco, Soriano, Semetero, López, Fernández, Sala (Inés y Marcela), Remer, Martínez, Castelló (Pilar, Mercedes y Josefa), Caló, López, Alcaide, Torres, Orozco y Baena.

Solamente en cartuchos de duros en calderilla habían recogido, a las once y media, 200 pesetas.

Glorieta de Bilbao.

Es la mesa mejor instalada y con más exquisito gusto dispuesta.

Se ve en ello la mano de la señora marquesa de Villabragima, que ha querido no escasear atractivos para que la concurrencia sea mayor y la recaudación sea de las más lucidas y provechosas.

Al lado de la tribuna, la banda del Asilo de la Paloma, dirigida por el experto maestro Gasola, ejecuta constantemente obras musicales.

Ayudan a la bondadosa marquesa de Villabragima en su piadosa tarea, la duquesa de la Seo de Urgel, las señoritas María Teresa y Concha Fernández de Liencres, Cristina Castellví, doña Rosario Ardisoni y el Sr. Casero, que se multiplica y está en todas partes, atento a todo.

En la Glorieta de Bilbao postulan las señoritas Teresa Cansinos, Angeles González Aurrea, Casilda, María y Luisa Brocas, Concha Rodríguez, Josefa Pérez, María Dolores Rodríguez, Emilia Bernaldo, Antonia Fernández, María y Manolita Berlanga, Concepción Mosquera, Rosario Ardisoni, Feliciano y Elisa González, Matilde Barantieria, Marina Ortega, Matilde y Angela Gutiérrez, Mercedes Pug, Rosario del Barrio é Isabel Alvarez.

A las once y media llevaban recaudado en esta mesa más de 600 pesetas.

Si sigue toda la tarde con la misma animación, la mesa de la marquesa de Villabragima será de las que más, si no la que más, recauden.

CENTRO

Este distrito, como su nombre lo indica, es el que forzosamente tenía que verse más concurrido.

Multitud de señoritas con lujosas toillettes, adornándose unas el cuerpo con mantones de Manila y otras la cabeza con antísticas mantillas blancas ó negras, asaltaban automóviles, coches, tranvías y transeúntes, colocándoles la simbólica flor.

Los cafés y establecimientos de todas clases eran el blanco de los ataques de las alegres jóvenes para sacar las pesetas para los tuberculosos.

La mesa de la Puerta del Sol a cargo de la marquesa de Comillas y la condesa de San Luis es una de las en que más pronto se amontonó el dinero.

Los Reyes recorrieron las mesas de este distrito, y en todas ellas se vieron asediados por multitud de señoritas, a las cuales repartieron abundantes pesetas.

CONGRESO

En este distrito, como en los demás, reina gran animación, y las señoritas encargadas de postular se afanan por que la recaudación alcance cifra elevada.

Junto al Banco se ha instalado una mesa, que preside la marquesa de la Frontera.

Por aquellos lugares postulan las lindas señoritas de Sterli, González Alvarez, Alaman, Barranco, Latorre, Valcárcel, Candeia y otras.

Estas señoritas entraron en el Banco de España, donde alcanzaron una crecida cantidad.

La mesa de la plaza de la Independencia está presidida por las señoras de Rubio, Cruzado, Lombra y Herrero,

Allí postulan las señoritas de Pellicer, Monjo, Gamboa, Pina, Ladrón de Guevara, Elorro, Zabala, Martín, Borrell y Martín Luna.

De la mesa de la plaza de Cánovas estaba encargada la marquesa de Baztan, y para esta mesa pedían las señoritas de Martínez Campos, San Miguel, Ramírez de Haro, Castrejón, Padilla, Álvarez de Toledo, Corona, Pardo, León, López, Chiveto, Moreno, Salo, Ribera y García.

En el Palace Hotel se ha instalado otra mesa, que presiden la duquesa de Tarancón y la condesa de Lombillo, y es una de las que a la hora que la visitamos llevaba alcanzada más recaudación.

Para ella postulaban un plantel de caras bonitas, como son las señoritas de Bermejillo, Saavedra, Pidal, Costi, Bernaldo de Quirós, Kojertaler, Madrazo, Lió, condesa del Recuerdo, Arcentales, Carvajal, Machibarrera, señora de Elizaguirre y madame Om Krohn.

La mesa de la plaza de Santa Ana está presidida por las señoras de Albarrán y Brejón, y en ella recaudan las señoritas de Bretón, Paz, Mitsur, Iriarte, Riancho, Morán, Esteban, Rodríguez, Nicola, Bon, Salgado, Campos (María y Soledad), Quender, Díaz, Quesada, Aranjó, Herrero, Diez (Josefina y Rosa), Manzanaras, Díaz, Sánchez, Clavijo, Francisco, García, Rodríguez, Álvarez, Valdeira, Guerra, Santillán y Valenzuela.

HOSPICIO

En la plaza del Rey.

En la mesa que, cubierta con soberbio mantel de Manila, está establecida en la plaza del Rey preside la señora marquesa de Mohernando y la señora condesa de la Vega de Ren, estando con ellas el teniente alcalde del distrito, D. José Hidalgo, y el secretario, don Casimiro de Gabriel.

La recaudación en esta mesa, única que hay en el distrito, es muy abundante a las doce del día, y con verdadero celo trabajan por el bien del tuberculoso, procurando un máximo número de pesetas, hermosas y gentiles señoritas.

Carolina Fernández, Estrella Díaz, María y Pilar García, Carlota Gutiérrez, Mercedes Galindo, Micaela Jiménez, Isabel y Lola Rodríguez, Orenca Navarro, Julia Mombiecho, Estrella Cornell, Angeles Pérez, Teresa y Rosina Frutos, Teresa Álvarez.

Concepción Albiay, Leonor Ortiz, Pilar Salgado, Pilar Novelli, María Asensio, Pilar Compañera, Carlota y María Rosa de Gabriel, Angeles y Chila Riquelme, Teresa Pérez, Dolores Jerez, Rosario Martínez, Angeles y Luisa Munguira, Pilar Rueda, Angeles y Carmen Maldonado, Pilar Carreras, María y Pilar Camacho, Emilia Rebollo, Pilar Rodríguez, Carmen y Dolores Pérez, Dolores, Felisa y Pilar García, María y Teresa Trives, Emilia Carrasco, Dolores y María Escabi, Carmen Trujillo, Inés Torres González, Esperanza y Caridad García, Carmen Ramos, Angelita Velaz, María y Milagros de Zabala, Lorenza, Emma y Juana Rodríguez, Adela Pellet, Agustina y Josefina Alonso, Mercedes Garrido, Ana y Mercedes Rodríguez, Margarita Aparicio, Ana Ibañez, Lola y Carmen Salazar, Lolita Doncel, Carmen Sánchez, Teresa Montijo, María Viñuelas, Laura Dominguez, Elisa Steegmann, Conchita Quesada, Matilde Lledó, Pepita Rico, Paz y Antonia Portillo, Teresa Martín, Carmen Muñoz, Adela Rodríguez, Manolita Menéndez.

Angela Uria, Carmen Fernández, Mercedes Loma, Pilar Alonso, Rosa Macías, Josefa Fernández, Felipa Santos, Fernanda Pola, Rosa Torija, Consuelo Sánchez, Eugenia Moliner, Emilia Villalba y algunas más que acaso hayamos podido olvidar, lo graban, con su hermosura y juventud, que cuantos por su lado pasaban no lo hicieran sin contribuir con más ó menos a la caritativa obra.

En la forma que va la recaudación es de esperar que esta mesa sea una de las que mayor suma alcancen.

BUENAVISTA

El aristocrático distrito estuvo animadísimo durante todo el día.

Las mesas peticionarias se constituyeron a la hora anunciada, y las elegantes señoritas encargadas de dar el asalto a los transeúntes, ataviadas con mantones de Manila, con mantilla blanca ó luciendo los últimos figurines de la moda, no dejaban pasar un transeúnte sin colocarle la correspondiente florecilla en la solapa.

Podrá la recaudación no ser este año tan nutrida como en los anteriores, pero no será por culpa de las bellas postulantes, que han rivalizado en la santa empresa de exprimir al público para reunir muchos miles de pesetas para los tuberculosos.

Además de las mesas citadas en la relación que dimos en anteriores ediciones, y que presidieron la condesa de la Corzana, duquesa de Baena, señoras de Santos Suárez, señora viuda de Rubio, señora de Dato, hubo otra en la Prosperidad presidida por la señora de Ovilo, y otra en el cruce de Goya y Serrano, á cargo de la duquesa de la Victoria.

La mejor instalada en este distrito fué la que presidió la marquesa de Urquijo, situada en el paseo de la Castellana, frente al hotel de la citada dama.

Junto á la mesa, adornada con verdadero arte, se había establecido un puesto de horchata, que era servida por encantadoras señoritas.

La improvisada horchatería, que estaba dividida en dos departamentos, uno para el público, y otro para las familias de confianza, llamaba la atención por la riqueza y gusto con que estaba puesta, y por lo clásico de algunos detalles, como el piano de manubrio, que no cesaba de lanzar al aire sus notas chillonas.

A primera hora estuvieron allí los Reyes, que dieron un paseo por la Castellana en automóvil, asociándose á la fiesta del día.

Sus Majestades elogiaran el ingenio y originalidad de la mesa que presidió la marquesa de Urquijo.

En cuanto á la marcha de la recaudación, las presidentas se mostraban bastante satisfe-

chas, pero todavía ignoramos quién será el que se lleve la flor de honor ofrecida por la Junta.

Plata y billetes hay bastantes, pero lo que más abunda es la calderilla, como es consiguiente.

HOSPITAL

Había varias mesas instaladas en el distrito del Hospital.

Una de ellas, la de la plaza de Antón Martín, estaba presidida por la señora del doctor Espina, y ha hecho una gran recaudación.

SS. MM. el Rey y la Reina pasaron por la plaza de Antón Martín al medio día y repartieron muchas monedas de plata entre las señoritas postulantes.

Estas suspendieron su tarea á las dos de la tarde y se fueron á comer á un restaurant próximo.

Las señoritas que han postulado en esta mesa son las siguientes:

Lolita Armengot Hidalgo, Mercedes Carbonel, Concha Bragalar, Anita y Juanita Moreno, Milagros y Lolita Laserna.

Amelia Nicolá, María Jesús Rodríguez, María Penón, Teresa Hernández, Carmen Navascués, Consuelo Olmedo, Luz y Pilar Rodríguez Moya, Elena García Blanco, María Cabestany, Margarita Acuña, Carmen Martínez, Elisa Flores, Esperanza María Rosa, Mercedes Olmedo, Isabel López, señorita de Gómez y Laura Espina.

Las mesas de la estación del Mediodía y de la glorieta de Atocha también han hecho una regular recaudación.

En la primera no ha habido viajero llegado á Madrid ni de los que abandonaron la corte en los trenes de la mañana que no hayan depositado su óbolo con destino á los tuberculosos.

Las señoritas recorrieron las oficinas de la Compañía en todas direcciones, y no hubo Negociado que no hiciera su donativo colectivo.

Entre los mismos obreros de la estación se han hecho también importantes colectas.

Presidían estas dos mesas la señora duquesa de la Victoria y señora de Prieto de Castro.

LOS REYES EN LAS CALLES

S. M. el Rey, acompañado de la Reina Doña Victoria, salió de Palacio á las once y media, en automóvil abierto.

Con comedimiento fueron abordados por las preciosas niñas que postulaban en la Puerta del Príncipe, repartiendo á manos llenas duros y pesetas á cambio de las rosadas florecillas.

Eran las lindas muchachas las señoritas Angeles Cevezo, Mercedes Puig, Mercedes Gitch, María y Mercedes Topete, Cristina y María González Castejón, y Carmen, María é Isabel Sarrástegui.

Presidía la mesa en la plaza de Oriente la marquesa de Comillas con la baronesa de Sarrástegui.

El Presidente del Consejo repartió á las bellas peticionarias monedas de dos pesetas.

Los Reyes, seguidos en otro auto por el marqués de la Torre y la señorita de Loygorri, fueron por la calle de Bailén á la de Carranza, y por el boulevard descendieron á la Castellana, donde la marquesa de Ivanrey obsequió á la augusta señora con un gran ramo de flores blancas.

Triunfante, entre continuas aclamaciones, siguieron por los paseos de Recoletos y del Botánico, subieron por la calle de Atocha, y en la plaza de Antón Martín fué el auto regio inundado de flores.

Entre las manifestaciones del entusiasmo público, los Monarcas repartían con verdadera liberalidad monedas de plata á cambio de florecillas infinitas que las muchachas imponían al Rey en las solapas de su cazadora y á la Reina en el cuerpo de su sencillo y elegante vestido de calle de tono azul.

Por la plaza y calle Mayor se dirigieron á Palacio. El auto regio se detuvo unos instantes ante la mesa adosada al palacio municipal, y conversaron con la condesa de Romanones, que la presidía.

Al llegar, de regreso, á la puerta del Príncipe, volvieron las peticionarias aristócratas á su caritativa misión con los Reyes, que una vez más repartieron monedas de plata, agotando allí el último cartucho.

Por la tarde

EN LA PUERTA DEL SOL

Minutos después de las cinco de la tarde atravesó la Puerta del Sol, en un coche abierto, S. A. la Infanta doña Isabel, y se vió asaltada por innumerables señoritas que la prendieron más de un centenar de flores.

Casi un cuarto de hora permaneció la Infanta en la Puerta del Sol, porque no dejaba andar á los caballeros del coche el numeroso público reunido alrededor de aquél. Su Alteza repartió muchas pesetas entre todas las postulantes.

Poco después llegó á la Puerta del Sol Su Majestad la Reina con los Infantes en un automóvil.

La presencia de nuestra Soberana fué acogida con entusiastas aclamaciones, y la Policía se vió obligada á separar al público para evitar que el auto arrollase á nadie.

Las numerosas señoritas que á dicha hora se encontraban postulando ofrecieron á la Reina y á los Infantes las típicas flores del día y otras olorosas.

Su Majestad repartió muchas pesetas entre todas las señoritas, y se repitieron los vítores y aclamaciones.

EN GOBERNACION

Este centro oficial se vió ayer mañana asaltado por señoritas de todos los tipos: morenas, rubias y castañas, que en pasillos, despachos y escaleras vaciaban los bolsillos de funcionarios y visitantes.

Las intrépidas llegaron hasta penetrar en los despachos del ministro y subsecretario; pero éstos no se encontraban á dicha hora en el ministerio.

Los periodistas que aguardaban en el salón Canalejas al Sr. Burell pagaron el asalto, entregando á las señoritas algunas monedas.

EN LA BOLSA

Como de costumbre, acudieron á Bolsa infinidad de señoritas, que, después de ser ob-

sequiadas por la Junta, hicieron una excelente colecta. Hubo quien llegó bien provisto de monedas de oro, que fué repartiendo.

LATINA

Dos horas de descanso se tomaron las lindas muchachas, que durante la mañana trabajaron sin descanso para recaudar fondos para la campaña antituberculosa, y dos horas necesitaron los madrileños para reponer los bolsillos, que habían quedado completamente limpios.

De una á tres fueron dos horas de tranquilidad, aprovechadas para hacerse el recuento de la calderilla é iría depositando en taquitos.

A las tres acudieron á las mesas las señoritas para aprovisionarse de flor, y, desplegándose en guerrilla, reanudaron el «tiroteo».

En la calle Mayor había tres hermanitas guapisimas y elegantes, que habían salido á la calle con unos ojos negros, grandes como la esfera del reloj del Ayuntamiento, dispuestas á quedarse con todo el dinero del distrito.

Ellas detienen coches, automóviles y tranvías, y cada cinco minutos tienen que correr á la mesa para vaciar sus bolsas repletas de monedas.

Estas tres preciosas postulantes se llaman Conchita, Rosarito y Josefina Ruiz Jiménez. Han sido el terror de los bolsillos y la admiración de los donantes.

Donativos.

En la mesa de la plaza de la Villa se han recibido donativos importantísimos.

Figuran, entre ellos, el del Banco de España, 1.500 pesetas; Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, 500; Monte de Piedad, 600, y Banco de Cartagena, 100.

También han hecho donativos de importancia la señora de Ruiz Jiménez, Francos Rodríguez, Saiz de Carlos, D. Alejandro Roselló, gobernador de Madrid, Sr. Abril y Ochoa; D. Amós Salvador, D. Luis Silvela, alcalde de Madrid y el Sr. Madurell.

Un médico entregó á la condesa de Romanones 500 ampollas de suero antituberculoso.

En los demás distritos continuó la Fiesta durante la tarde con animación y sin que se registrara ningún incidente desagradable.

Como todos los años, la Casa Gal ha querido también unirse á la humanitaria fiesta de ayer y veinticinco de sus operarias, ataviadas españolamente con mantones de Manila, han solicitado una caridad para los pobres tuberculosos. Es digno de elogio el rasgo de esta Casa, que pone siempre su ayuda al servicio de toda idea bienhechora.

VIDA DEPORTIVA

AUTOMOVILISMO

La carrera de la Cuesta de las Perdices.

Reina gran animación para esta carrera de automóviles, autociclos, motocicletas y sidecars, que organiza España Sportiva, para el día 7 del corriente.

El día 31 de mayo debía terminar el plazo de admisión de inscripciones con derechos sencillos en la redacción de dicho colega, Hileras, 10; pero accediendo á ruegos de diversos probables concurrentes, y como quiera que los organizadores no desean lucrarse cobrando derechos dobles de inscripción, sino fomentar la afección y facilitar el concurso de los aficionados, han acordado que se continúen admitiendo inscripciones de doce y medio á una y media y de ocho á nueve, con derechos sencillos, hasta hoy 3 de junio, á las dos de la tarde.

CICLISMO

Gran Premio del Ayuntamiento.

La clasificación oficial de esta carrera, en vista de las protestas presentadas, ha quedado establecida por el Jurado en la siguiente forma:

Clasificación general.—1.º, Lázaro Villada; 2.º, Miguel García; 3.º, Ricardo Martín; 4.º, Enrique Pimulier; 5.º, Guillermo Antón; 6.º, Damián Fernández; 7.º, Tomás Fuentes; 8.º, José Segura; 9.º, Timoteo M. Salgado; 10.º, Antonio Sancerni; 11.º, Luis González; 12.º, Pedro Sigüenza; 13.º, Julio González; 14.º, Angel Fernández; 15.º, Rafael Santos; 16.º, Feliciano Gómez; 17.º, Ricardo García.

Segunda categoría.—1.º, Ricardo Martín; 2.º, Enrique Pimulier; 3.º, Damián Fernández; 4.º, José Segura.

Tercera categoría.—1.º, Timoteo M. Salgado; 2.º, Antonio Sancerni; 3.º, Luis González; 4.º, Pedro Sigüenza; 5.º, Julio González; 6.º, Angel Fernández; 7.º, Rafael Santos; 8.º, Feliciano Gómez; 9.º, Ricardo García.

PEDESTRISMO

Los Amigos del Campo.

La carrera de la legua española, organizada por esta Sociedad, se celebró en un ameno lugar, que hacía mucho más agradable la práctica del deporte.

La meta de salida y llegada se situó en la carretera del Pardo, más allá de la bifurcación con la de la Coruña en el puente de San Fernando, frente al grueso mojón de piedra que marca la distancia en leguas.

El itinerario se desarrollaba, pues, en pleno campo, y los pequeños desniveles del terreno, que por aquel sitio están muy alternados, y la sombra de frondosos árboles sobre algunos trozos de la carretera, facilitaba notablemente la carrera.

En ésta tomaron parte once corredores, de los que se retiraron dos, clasificándose los restantes en el orden siguiente:

Primero, Angel Lorenzo Martín, en 19 minutos 32 segundos; segundo, Miguel Ercueta Álvarez, en 19 m. 34 s. 1/5; tercero, José Alonso, en 19 m. 41 s.; y 4.º continuación, Víctor Alonso Castiella, Angel García, Pablo García, Luis Heredia, Joaquín Cólera y M. García.

A. S. DE L.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«EL GATO MONTÉS»

Anteanoche se estrenó en el Gran Teatro una ópera española. El intento solamente valdría muchos elogios á su autor, el conocido maestro Penella; pero si al laudable propósito se incorpora el acierto, como acontece en El gato montés, miel sobre hojuelas.

Una característica admirable posee la producción de este maestro español: la de la sinceridad. La música de Penella es espontánea y fácil; su técnica revela estudio.

En el primer acto se destacan la romanza de tiple y el garrotín de los bandidos.

Si el interés dramático de la acción no absorbera casi por completo la atención del espectador, á partir del segundo acto, la música del maestro Penella no perdería su fuerza emotiva. Sin embargo, el comentario orquestal es siempre justo, apropiado y en algunos momentos digno de las manifestaciones de entusiasmo que despertó en el público.

Penella puede estar satisfecho de haber compuesto una obra muy interesante, esencialmente española, que le ha inspirado una música fresca y sincera en la que vibra siempre la simpática nota de españolismo.

El autor salió muchas veces á escena, oyendo cariñosas ovaciones.

Fueron también objeto de muchos aplausos por su excelente labor artística la bella señorita Romo, y los Sres. De Ghery, estimable artista de ópera, Beut y otros intérpretes de El gato montés.

La obra fué puesta en escena con decoro artístico.

BENEFICIOS

EL DE JUAN BONAFÉ

Comedia.—Con el divertido sainete El verdugo de Sevilla celebró anoche su beneficio el solidísimo actor Juan Bonafé.

El teatro ofrecía brillante aspecto, y durante la representación recibió el Sr. Bonafé pruebas inequívocas del cariño que le profesa el público.

Después de deleitar á los espectadores en el papel de Bonilla, estrenó el beneficiado un breve y gracioso monólogo, original del señor Muñoz Seca, titulado Adán y Evans, que fué acogido con ruidosas carcajadas y en el cual estuvo Bonafé inimitable.

Tan excelente actor puede estar satisfecho de la brillante jornada de anoche, en la que escuchó muchos aplausos y recibió multitud de regalos y felicitaciones.

GACETILLAS

Real.—Hoy domingo, á las diez en punto, se celebrará la segunda función del abono á los seis sensacionales y únicos espectáculos de la compañía de ballets russes.

Forman el programa de este festival de arte los bellos poemas coreográficos, música de Schumann, Rimsky-Korsakow, Tchaikowsky, Borodine y Weber, respectivamente: Carnaval, Sadko, La princesa encantada, Danzas del príncipe Igor y El espectro de la rosa.

El decorado y vestuario de estos primorosos ballets está concebido y ejecutado por los originales artistas Bakst, Anisfeld, Gentcharova y Roerich.

Danzarán los prodigiosos artistas Lidia Lopokova, Lubow, Tchernicheva, Waclaw, Nijinsky, Leonide Massine, Alexandra Wasilewska, Lydia Sokolova, Ephie Pilanz y Alexander Gavrillov.

Dirigirá la orquesta el maestro Ansermet. En Contaduría se venden localidades para los restantes bailes del abono.

El próximo se celebrará el martes 5.

El martes 5, gran acontecimiento, estreno de Las mujeres de buen humor, baile inspirado en la opereta de Goldoni, música de Scarpatti, orquestada por Tomassini, epílogo y danzas de Liadow. Decorado y vestuario del pintor futurista ruso Larionov.

Las mujeres de buen humor han sido el mayor éxito de la compañía en París.

Gran Teatro.—Ante el gran éxito obtenido por la nueva ópera popular española del maestro Penella El gato montés, la dirección de este teatro ha acordado poner dicha obra hoy, á las seis y media de la tarde, y diez y media de la noche.

Desde el próximo lunes, á las seis y media de la tarde, tendrán lugar escogidas secciones vermouthis, á precios populares, de peseta butaca, dos actos, presentándose en dicho día la graciosísima primera tiple cómica Srta. Blanquita Pozas, y el notable barítono Manuel Busell.

Apolo.—Hoy 3 se verificarán tres secciones: á las cuatro, doble, El asombro de Damasco, en cuya obra bailará la danza de las Almeas la genial danzarina etíope Perla Negra; á las seis, especial, El tesoro (tres actos) y Perla Negra, en sus originales danzas Fuga infernal y Gitana mora; y á las diez y media, doble, El asombro de Damasco (dos actos) y Perla Negra, en sus danzas Visión de Salomé, Fuga infernal y Gitana mora.

Cómico.—Hoy 3, últimas funciones de la temporada de la compañía Prado-Chicote, se verificarán tres secciones: á las cuatro de la tarde, doble, Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias; á las seis y cuarto, especial, Acharas, Las morenas y las rubias y Ministerio de estrellas; y á las diez y media de la noche, doble, Ministerio de estrellas y Las morenas y las rubias.

El miércoles próximo, á las diez y media de la noche, gran función para debut de la compañía automática del gran artista Francisco Sanz, con un variado programa, en el que figuran, además del citado artista, otras atracciones.

Teatro Frutos (Puente de Valdecas).—Sigue actuando la compañía que dirige el primer actor Eduardo Marcén.

En estos días se ha puesto en escena La Corte de Paroón y El rey que robó, en las

cuales los intérpretes obtuvieron un éxito clamoroso, haciéndoles salir varias veces á escena.

La señorita Laura Blasco, muy bella, obtuvo en El rey que robó un gran éxito, siendo obsequiada con un bouquet de flores.

Hoy domingo, en sección sencilla, El buque de Guzmán y El valón; La corte de Paroón, El amigo Melquiades, La verbena de la Paloma y El rey que robó (doble).

Tanto la Empresa como la compañía se sacrifican por complacer al público de la harriada del Puente de Valdecas, presentando nuevos decorados y lujosísimos vestuarios, y poniendo en escena las mejores obras de su repertorio.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 1.º, Día 2.º. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, and Cambios.

BOLSA DE BILBAO

Resineras, 88,80.—Explosivos, 263.—Industria y Comercio, 263.—Felgueras, 146.—Nervión, 20,20.—Unión, 16,05.

BOLSA DE BARCELONA

4 por 100 interior, 73,60.—Idem exterior, 82,20.—Nortes, 66,30.—Alicantes, 69.—Francos, 76,60.—Libras, 20,82.—Andaluces, 68,80.—Oreanses, 19,40.

NOTICIAS GENERALES

Después de brillantísimos exámenes, en los que ha obtenido varias matrículas de honor, ha terminado los estudios correspondientes al título de profesor mercantil, la encantadora y cultísima señorita Juana García Gonzalo.

Reciban la nueva profesora y su distinguida familia nuestra enhorabuena por tan notable triunfo.

Hemos recibido la visita de D. Antonio Marchante, primer tenor de ópera y zarzuela, natural de la Coruña, quien hubo de sufrir en Méjico una triste odisea.

Ahora viene á Madrid merced á la caridad de D. Fernando Díaz de Mendoza y del Ayuntamiento de su ciudad natal, á quienes está sumamente agradecido, rogándonos lo hagamos así constar.

Con motivo del regreso á esta guarnición del regimiento de Infantería de Saboya, número 6, después de una larga permanencia en África, el martes próximo, á las once y media, con asistencia del capitán general de la región, que fué coronel del regimiento, se dará una misa en el cuartel del Conde-Duque por el sufragio de los jefes, oficiales é individuos de tropa fallecidos, que en vida pertenecieron al Cuerpo.

A esta ceremonia se invita á cuantos han formado parte de los cuadros del mismo y de- deen asistir á este acto de compañerismo.

EL GAITERO Villavieja (Asturias) Sidra champagne preferida en todo el mundo.

PLEITO RUIDOSO

La herencia de Bornos

CUARTA SESION

Se constituyó el Tribunal a las dos de la tarde, concurriendo a la vista el mismo número público que en tardes anteriores, demostración la más evidente de lo que el debate interesa.

El informe del Sr. Cierva

Lo que cuenta el pastor Villarreal

Continúa el Sr. Cierva recogiendo las declaraciones de los testigos.

El pastor Villarreal declara que desde la edad de nueve años estaba al lado de la condesa. Fué su persona de confianza y su amigo íntimo en los últimos años.

Yo leí ayer una carta del yerno del conde de Guevara, carta que, aunque no tenga todavía eficacia en el pleito, es indudable que en ella el que la escribió reconoció la personalidad del pastor.

Este declaró que en el mes de octubre de 1911, al volver de Riaño, la condesa le enseñó un documento de su puño y letra que le dijo era su testamento.

Al día siguiente de esto, la condesa le mostró nuevamente el testamento para que le leyese, y no pudo advertir que contuviera nada que a él personalmente se refiriese; pero después la misma condesa le expresó que le dejaba una pensión vitalicia de 3.000 pesetas anuales.

Se arguye, fijándose en esto, que es un testigo interesado, que va tras una pensión, y yo a ello contesto que cuando eso declarara el testigo Villarreal, antes del conde de Guevara, a él y a todos los demás servidores, les había dicho que tenía la pensión de 3.000 pesetas.

Además, no olvidemos que cuando el testigo declara en el pleito hemos colocado nosotros la cuestión afirmando la eficacia del testamento de 1883, en el que nada tenía el pastor. Es decir, que el testigo no va tras un interés, tras una codicia; va a iluminar la verdad y a hacer que resplandezca la justicia.

Al declarar, el pastor refirió que la condesa en ese testamento de 1911, que después no se ha encontrado, dejaba una cantidad para el Padre Santo; un millón para misas, que habían de decirse por los curas pobres de la montaña; al primogénito de los condes de Villarreal, sus títulos, fincas y la Cabaña, y a los padres, una gran parte de la fortuna.

A Paciano Alvarado le otorgaba una pensión de 3.000 pesetas, y al conde de Guevara el usufructo de los bienes de Talavera, para que a la muerte del usufructuario pasaran a la familia de la condesa.

Detalla las demás mandas y legados de ese testamento.

Y el pastor añade que cuando la condesa hizo un viaje a Santiago le dijo que llevaba el testamento en una maleta, porque tenía miedo de que le ocurriese algo.

Recuerda el Sr. Cierva que ya la condesa, en su testamento de 1883, advertía que redactaría una memoria testamentaria, que se encontraría en sus muebles, ó en su equipaje si se hallara de viaje.

El pastor añade que la condesa le refirió que ese testamento ológrafo se le entregó al conde de Guevara para que le llevara a un notario.

Delante de D. Felipe Fernández contó una noche la condesa que creyendo un cargo de conciencia dejar toda su fortuna a su familia, dejaba el usufructo de parte de ella al conde de Guevara.

Dos ó tres días antes de morir la condesa, y habiéndole rogado ella en distintas ocasiones que si la veía enferma de gravedad se lo previniese, el testigo la indicó que se preparase espiritualmente, y ella le contestó que con Dios estaba reconciliada y que para el mundo ya sabía qué había hecho un testamento que encomendó al conde de Guevara para que le llevase al notario.

El labriego—dice el Sr. Cierva—no miente, ¿cómo va a mentir? ¿Cómo se va a decir que estaba entregado a nuestra parte, si cuando después le preguntamos que si consideraba con capacidad a la condesa al testar en sus últimos momentos dice que sí?

Ya veremos que esto era imposible; pero vemos de momento que el testigo no quiere favorecerse, sino decir la verdad.

El notario de Toledo, según el mismo testigo, llegó a Los Lavaderos con que lo supiera la condesa, llamado por el conde de Guevara.

¿Cómo no llamó antes al notario, cuando desde hacía días conocía por el doctor Hergueta la gravedad de la condesa?

El conde de Guevara, el día del fallecimiento, por la tarde, le dijo al testigo que le dejase solo con la condesa, haciendo salir de la habitación a la doncella. Cuando el conde hubo salido de la estancia donde estaba la enferma, la condesa le dijo que aquél le había manifestado que pasó una noche de insomnio porque veía que si ella moría, sus parientes harían polvo la fortuna que dejase.

Llamaba la atención a la parte adversa que la condesa hablase así, como si cometiese una profanación académica. ¿Cómo iba a referir lo que oyerá el labriego? ¿Con qué léxico, si hasta poco antes seguía en la condición humilde que nació? ¿Qué tiene de particular, además, que la condesa hablase así? ¿Pulverizar su fortuna! ¿Hacer polvo sus bienes! La frase es gráfica, es castiza, y bien pudo emplearla, ¿por qué no?, la propia condesa de Bornos.

Afirma el orador que ahora, que se quiere sostener que donde haya un testamento con médicos y testigos no es posible discusión y hay que prescindir de testigos y de hechos, hay que demostrar que ese testamento, en todas sus cláusulas, en todas sus líneas, no tiene eficacia alguna y no habrá Tribunal que se atreva a declararla.

Continúa recogiendo la declaración del pastor, según el cual, el conde de Guevara, en

el salón llamado del Olivar, consultaba unos papeles y rompía otros, creyendo que uno de los documentos que tenía delante era el testamento que había visto en el año 1911.

Estorba a los propósitos del litigante contrario las palabras de la condesa al pastor, de que quería morir en sus brazos; estorba tanto, porque esa demostración de afecto abona la sinceridad del declarante y justifica que la condesa le participase lo que después él refiere.

El conde de Guevara, que había negado la enfermedad de la condesa, el que aislaba a ésta, el que, a pesar del consejo de los médicos de que se preparase a la condesa, hace que teste a última hora, es claro que procurase también alejar al pastor, y por eso le indicó una vez que la condesa descansaba y que no entrase a despertarla, cuando él la estaba oyendo.

El pastor refiere que después de otorgado el testamento ya se permitió entrar en su habitación, y que al fallecer la condesa no estaba allí Guevara, que se hallaba comunicando por teléfono con Madrid, sin saber con quién.

El lacayo de la condesa.

El lacayo Francisco Fraile oyó al notario decirle al conde de Guevara: «¿Eso no puede ser! A lo que éste respondió: «¿Cómo no va a poder ser, si no hay herederos forzosos?» Replicando el notario: «Me aseguraré.»

Y dice el lacayo que cuando esto se conversaba, el conde tenía en las manos unos documentos.

Este mismo testigo oyó al pastor Villarreal, dos días antes del fallecimiento, que la señora dejaba el usufructo de los bienes de Talavera al conde de Guevara.

Ello demuestra que la declaración de Villarreal no es una invención, no es algo que con fines bastardos le sugiere la muerte de la condesa, sino algo que antes del fallecimiento refería.

Oyó el lacayo a la condesa que había visitado la finca de Los Lavaderos el primogénito de los condes de Villarreal para presentarle como su sucesor.

Cuenta el testigo que la llegada del notario a la finca fué por la tarde; que habló el notario con el conde, y que aquél le decía a éste que no podía ser eso, repudiándole el conde que no tenía la enferma herederos forzosos.

Yo pregunto: ¿De qué hablaba en esos términos el conde con el notario? ¿De qué podía hablar? No podía hablar más que de la institución de heredero. Y esto lo hacía Guevara habiendo sido llamado el notario por Guevara, no por la enferma, todavía no había visto a ésta.

Detalle de gran importancia, como todos los detalles de este pleito, que revelan lo ocurrido.

Más testigos.—La doncella de confianza. Aniceto García, un testigo, refiere que al pedirle una vez un préstamo de 2.000 pesetas a la condesa, le dijo que a su fallecimiento nada les faltaría a sus servidores. Y el mismo testigo oyó que en los últimos momentos el conde de Guevara ordenó a Feliciano Fraile que fuese al teléfono para que nadie comunicase más que con aquél.

El pastor Pons refiere que hace pocos años fué la condesa una tarde con un joven hasta su cabaña, y que ella, desde un alto, marcándole los linderos de la finca, le decía: «Mira, Fernando, todo esto será tuyo.»

Paciano Alvarado, el hijo de Alvarado, testigo que podía haber invocado los derechos de su padre, favorecido por una memoria testamentaria, cuenta que oyó a la condesa hablar del testamento ológrafo de 1911.

Y en 1914 al mismo testigo le contó la condesa que había entregado ese testamento al conde de Guevara para que se le llevase a un notario.

Confirma Alvarado con su declaración la de Villarreal, sobre la escena que a éste le contó la condesa de Bornos, de que el conde, sollozante, le había dicho que sus parientes desaharían su fortuna.

Dolores Sánchez, doncella que llevaba en la casa de Bornos más de treinta años, cuenta que el conde de Guevara, a los dos días del fallecimiento, la manifestó que la señora la había dejado una pensión de cinco pesetas.

Comprueba la declarante que Villarreal, estando ella en la alcoba de la enferma, la hizo una señal para que saliera, quedándose allí el conde y Villarreal.

Afirma la doncella que nada dijo la condesa durante su enfermedad respecto a que no se comunicase a los parientes.

Y refiere también que la condesa estaba disgustada porque estaba muy desatendida la hacienda y el conde no la rendía cuentas.

Juan Pedro Villarreal, el maestro de Lavaderos y persona de confianza de la condesa, se refiere a manifestaciones directas de la condesa de Bornos unas, y del conde de Guevara otras.

El conde de Guevara le contó que, encargado de llevar el testamento ológrafo, no habiendo podido hacerse cargo del mismo el notario, se le devolvió, y ella le rompió; pero esta versión se la rectificó el propio conde, indicándole otro día que era él quien le había roto, ocho ó diez días después de ocurrido el fallecimiento.

Y si el testamento de 1915, el último, era válido, ¿por qué el conde de Guevara no presenta el de 1911? ¿Por qué le rompe?

Tiene singular importancia esta declaración.

¿Cómo la condesa afirmaba que el primogénito de los Villarreal era su heredero? ¿Cómo le presentaba como tal a sus pastores? En el testamento de 1883 instituyó heredero, no a él, a su padre; en las Memorias testamentarias heredaban los Sres. Camarero y Alvarado. ¿Cómo, pues, la condesa hacía aquéllo? Puede afirmarse ya: lo hacía

porque tenía su testamento ológrafo de 1911, en que el heredero era D. Fernando, el hijo mayor de su primo.

Otro testigo, el Sr. Fernández, amigo de confianza de la condesa, vió que a los pocos momentos del fallecimiento, el conde de Guevara sacó del bolsillo unos pliegos de papel de barba, de puño y letra de la condesa, cuya letra conocía, los consultó y dió órdenes para el enterramiento, viendo que era un testamento por el que instituía heredero al hijo mayor de los condes de Villarreal.

El Sr. Fernández conocía por la propia condesa que había redactado un testamento ológrafo en 1911.

El momento del testamento.

Lee el Sr. Cierva el testamento impugnado, en el que hace constar el notario que le redacta con las instrucciones que previamente le ha comunicado la testadora. Dispone que sea enterrada en la capilla de Lavaderos, con su bisabuelo, é instituye heredero al conde de Guevara por manifestar que no tiene herederos forzosos. Ruega al heredero que la tenga presente en sus oraciones y que cumpla en conciencia las instrucciones que de palabra le tiene hechas repetidas veces, y de las que no cree conveniente hacer mención. El notario requiere, para que no quepa duda sobre la capacidad de la otorgante, a dos médicos, que están presentes, para que lo certifiquen, como lo hacen. Los testigos no leen el testamento, según consta, y la otorgante no le firma por la excitación nerviosa que la dominaba.

Comenta el testamento el orador.

Si el notario afirmaba, como afirmó al principio del testamento, la capacidad de la testadora; si los testigos la reconocían también, ¿para qué la intervención de los médicos? Estorbaba ésta, era inútil ante las sanas normas del derecho y ante el espíritu de la jurisprudencia.

Pero había que apuntalar el edificio, era forzoso tomar garantías, y eso significa la cooperación de los médicos.

Se ha pretendido que nosotros no tratáramos de la capacidad de la condesa, porque la sentencia que discutimos, aunque aprecia la nulidad, no lo hace teniendo en cuenta ese motivo, y porque de ella no habíamos apelado.

¿Quién dice que no podemos tratar de la capacidad de la condesa? No hemos apelado de la sentencia porque el fallo nos concedía la nulidad, porque no se apela de los considerandos, sino de la parte dispositiva; pero al apelar la parte contraria, somete al Tribunal todas las cuestiones planteadas íntegramente, en toda su extensión.

Yo quiero discutir—dice—detenidamente, para que todo se sepa, para que no se omita nada, para que el fallo de los Tribunales no se pronuncie en la oscuridad, sino para que vaya acompañado del conocimiento de la opinión.

Que no se repriman las pasiones—añade—; que se manifiesten y desarrollen, para que se consuman como la fiebre se consume, para que se extingan en su propia explosión, para que en ese momento del destello puedan iluminar el fallo de los Tribunales y aparezca después éste como en fanal limpio y cristalino.

El público prorrumpe en manifestaciones de aprobación, y el presidente, Sr. Avellón, interviene para imponer silencio.

Se refiere a la declaración de un carmelita, que declaró que la condesa, en el momento de otorgar su testamento estaba bajo la acción de una alta temperatura.

Otro testigo indica que al llegar el notario habló con el conde de Guevara, y después le hizo acompañar para dar un paseo hasta que le avisase para el otorgamiento.

Varios criados declaran que por orden del conde estaba intervenido el teléfono. ¿Por qué?

Presenta las declaraciones en que se refieren las insinuaciones de Guevara a la condesa de que sus parientes destruirían su Cabaña, lo que constituía sus amores, y que él, en cambio, la cuidaría y acrecentaría.

Así es como se produce el testamento; así se llega a él.

Dice que a los criados que tienen el valor de demostrar la verdad, se les arroja de la finca, se les desahucia, se recurre al auxilio de la Guardia Civil, y a un pobre anciano que por sus achaques estaba enfermo en un colchón, se le saca para que allí no permanezca.

No me cansaré de alabar a estos honrados servidores; hacéis vosotros con ellos la merced, más que la merezca la justicia, de proclamar que no mintieron.

Al cabo de tres horas y media de informe, el presidente indica al letrado que si está cansado puede suspenderse la sesión por el tiempo que desee.

—Lo agradezco mucho; pero puedo estar todavía una hora más sin fatigarme—dice el Sr. Cierva.

Afirma que una persona caritativa, en el testamento no se acuerda de los pobres; una señora religiosa, no se acuerda de la Iglesia; una dama tan afectuosa a su servidumbre, no tiene en cuenta a ésta. Contra todo lo que había dicho antes de testar, contra todo lo que está demostrado.

Podemos afirmar que no está contenida en ese testamento la voluntad de la condesa de Bornos.

A las seis se suspende la sesión hasta el lunes.

ALVAR-ARRANZ

ACTO SUSPENDIDO

Habiendo recibido la Comisión organizadora del banquete en honor del Sr. Hoyos Sainz y demás organizadores del mitin del 27 de mayo, orden de la Dirección de Seguridad prohibiendo los discursos y manifestaciones aliadas, ponen en conocimiento de los republicanos, radicales, socialistas, reformistas y demás adheridos al banquete, que se suspende éste, con la más enérgica protesta contra la arbitraria disposición de la Policía, a reserva de organizar para fecha ulterior otro acto de análoga naturaleza.

DIPUTACION PROVINCIAL

SESION CUARTA

Se abre la sesión a las once y media, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y es aprobada el acta de la anterior.

Quedan aprobados varios dictámenes del despacho ordinario, todos de ocaño interés y sin discusión alguna.

Se da cuenta de un dictamen de la Comisión de Nuevos establecimientos, proponiendo se saque a concurso la ejecución de las obras de adaptación necesarias en la casa de Aranjuez llamada del Cuartillon, atendida por la Diputación para la instalación de varios servicios del Hospicio, previa excepción de subasta y con arreglo al proyecto y presupuesto formulado por el arquitecto jefe, y que su importe de 12.500 pesetas se abone con cargo a la totalidad del presupuesto del Hospicio, previa formalización en el extraordinario.

El Sr. Sanz Matamoros pide explicaciones acerca del coste para la instalación de dichos servicios.

Dan cumplidas explicaciones la presidencia y el Sr. Merino (D. Carlos), encargado por la Corporación de la realización del traslado de los asilados en el Hospicio a Aranjuez.

El Sr. González Rojas ruega a la presidencia invite a los técnicos a que preparen, cuando tengan que confeccionar el presupuesto de obras, se aproximen al verdadero coste que las mismas hayan de proporcionar, y opina que el dictamen podría ser retirado.

La presidencia, después de hacer varias manifestaciones, retira el dictamen.

Son aprobados después varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia.

Ocupa la Mesa presidencial el vicepresidente de la Corporación, Sr. Soria.

La antedicha Comisión de Beneficencia presenta un dictamen negando a los hermanos de la Congregación de San Felipe Neri autorización para disponer de una cama en el Hospital Provincial.

El Sr. Zambrana presenta una enmienda verbal, que defiende muy acertadamente, pidiendo se acceda a lo solicitado por la repetida Congregación. En igual sentido se manifiesta el Sr. Martín (D. Bernardo).

El Sr. Blanco (D. Domingo) defiende con gran tesón y argumentación sólida el dictamen de la Comisión de que es presidente, y manifiesta que hace próximamente un año que la Corporación provincial acordó que la Sociedad de Escritores y Artistas no tuviera el derecho de una cama en el Hospital para un socio de su seno, extendiéndose en otras varias consideraciones para defender su tesis.

Combate la enmienda del Sr. Zambrana el Sr. Sanz Matamoros; la defiende el señor Martín Pintado, y, por último, es aprobado el dictamen.

Ocupa nuevamente la presidencia el señor Díaz Agero.

Presenta la Comisión de Hacienda un dictamen proponiendo elevar consulta al ministerio de la Gobernación relativa a la instancia del profesor médico de la Beneficencia provincial D. Joaquín Sánchez Gómez solicitando se le abonen sus haberes en concepto de gratificación, a fin de que por este alto tanto se manifieste si puede considerarse esta pretensión en el caso resuelto por real orden a favor de los profesores Sres. Cisneros y Azúa.

Combate el dictamen el Sr. Saeledo; le defiende el Sr. Soria; entre aquél y el Sr. Soria se promueve animado incidente, y después de hacer uso de la palabra los Sres. Martín Pintado, Blanco, Fernández Rodríguez y Goitia, queda aprobado el dictamen.

Después, la misma Comisión de Hacienda presenta un dictamen proponiendo que la Diputación contribuya con 1.000 pesetas a la suscripción para erigir en Barcelona un monumento en memoria del eminente español D. Francisco Pi Margall.

El Sr. Goitia, presidente de la Comisión, lamenta no poder proponer mayor cantidad para tan meritoria obra.

El Sr. Merino (D. Carlos), autor de la proposición que hace poco se presentó en una de las sesiones, da las gracias a la Comisión, y queda el dictamen aprobado.

El Sr. Pi y Arsuaga, hijo del memorable hombre público, da las gracias, muy emocionado, a los representantes de la provincia.

Se da cuenta de la defunción del profesor médico de la Beneficencia provincial D. Jerónimo Hurtado Fridel, y el Sr. Martín Pintado dedica a su memoria frases de cariño, de admiración y de respeto, diciendo que al difunto doctor se debe el invento de la resaca de los huesos.

Pronuncia varias frases la presidencia en favor del insigne doctor, y con tal motivo hace un cumplido y brillante elogio del Cuerpo Médico-Farmacéutico de la Beneficencia provincial, y se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del afamado doctor.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas.

El Sr. Fernández Rodríguez invita a la presidencia para que gestione cerca de la superioridad la autorización de exención de subasta de la cantidad presupuesta para la reparación de carreteras provinciales.

La presidencia ofrece atender los justos ruegos del Sr. Fernández Rodríguez.

El Sr. Sanz Matamoros solicita a la presidencia que sea permitido a las madres de los niños que se hallan en el Asilo de San José sean visitados por éstas.

El Sr. Estrelat, visitador de la Inclusa, en unión del Sr. Borgia, y, por tanto, ambos visitantes del mencionado Asilo de San José, aplauden la iniciativa del Sr. Sanz Matamoros; pero se lamentan de que en el terreno particular no le hubiese manifestado el tan justo deseo, pues él, cuando toma a su cargo un cometido cualquiera, desea tener atribuciones propias, y que, por lo tanto, si a él o su compañero se hubiera dirigido, cumplido hubiese quedado por crear la petición de justicia.

Al sentido y correcto discurso pronunciado por el Sr. Estrelat contesto muy cumplidamente y con toda cortesía el Sr. Sanz Matamoros, manifestando que no había querido

hermar en nada las atribuciones del Sr. Estrelat ni de su compañero, y que si la petición le había hecho a la presidencia, era porque en el asunto había de mediar la Junta de Honor y Mérito, que tiene a su cargo el Asilo de San José.

El presidente, con muy buen acuerdo, y con objeto de atender la justa petición de Sr. Sanz Matamoros y no despojar de atribuciones a los visitantes, acordó que ésta conferenciase con la mencionada Junta de Honor y Mérito, y se llevase a cabo los deseos del Sr. Sanz Matamoros.

Ultimamente, el Sr. Soria, en excelente discurso, pide a la Corporación se consignara en acta la satisfacción que la Diputación le tenía por el triunfo obtenido en la oposición a una cátedra en el Colegio de San Carlos por el doctor Olivares, perteneciente al Cuerpo de la Beneficencia provincial, y después de dedicar nuevamente el Sr. Díaz Agero frases de admiración para el Cuerpo médico de la Beneficencia, se acordó la propuesta por el Sr. Soria.

Se levanta la sesión.

La próxima se celebrará el sábado venidero.

PAELLA POPULAR

Para celebrar el éxito obtenido y testimoniar su gratitud por el acierto con que presidió la Comisión, los organizadores del mitin celebrado en la Plaza de Torres obsequiarán al sabio catedrático D. Luis de Hoyos con una paella popular en La Huerta el próximo domingo.

Las tarjetas podrán recogerse en la redacción de España, en la portería del Ateneo (Prado, 21), en la Secretaría del Círculo Reformista (Prado, 8), en el Círculo Radical (Relatores, 24) y en la Juventud Socialista (Casa del Pueblo).

Ultima hora

Dos muertos y varios heridos. BARCELONA. (Sábado, noche.) Al atacar se desplomó la barandilla de una azotea de la calle de Argén, yendo a caer los escombros al arroyo en el momento en que pasaban varios transeúntes, y alcanzando a algunos de éstos.

Una mujer, llamada Josefa Soler, de sesenta años, viuda, y el niño de siete años Alfonso Barja recibieron tan tremendo golpe que fallecieron instantáneamente.

Domingo Saeledo, de nueve años, y Cristóbal Salvador, de cuatro, recibieron heridas de importancia.

El general Marina. BARCELONA. (Sábado, noche.) Han sido negados oficialmente los rumores que aseguraban que el general Marina pensaba dimitir.

Igualmente han sido desmentidos los propósitos que se le atribulan de pedir el pase a la reserva.

—No se—ha dicho el general Marina—le que haré más adelante.

El general Marina ha recibido la visita de los jefes y oficiales que han sido libertados. Hoy ha continuado también sus visitas a los cuarteles.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—Bailes rusos.—A las 10 de la noche.—Segunda función de abono.—Sólo para señoras. El espectáculo de la Rosa y Danzas del Príncipe Igor.

COMEDIA.—5.30. Los cuatro Robinsones. 10 (Compañía cómico-dramática). Los cuatro Robinsones.

GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—A las 6.30 tarde y 10.30 noche, la ópera en tres actos el gato montés.

APULO.—(doble). El asombro de Damasco (dos actos) (bailar la danza de las Almas Peña Negra) (especial). El león (tres actos) y Pelea Negra (danza).—10.30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) y Pelea Negra (danza) (dos desfilaciones de Félix Urgelles).

REINA VICTORIA.—4.30 (doble). La señora Capricho.—6.30 (especial). La vida alegre, interpretada por la artista vienesa Sra. Mizi Wirth.—10.30 (especial). La vida alegre, interpretada por la Sra. Mizi Wirth.

CIRCO DE PARIS.—A las 4.30 de la tarde y 9.30 de la noche.—Dos grandiosas y variadísimas funciones cómicas.—Dos importantes obras: la troupe Tonson y Los Arqueólogos, saltadores; el célebre atleta Maurice De Ruz, el hombre artificial, The Heavens Shaking, combates Ach, los perros masticadores, los festejados Alex, Alex, Pigna, Siffert y el populat chicheiro, y toda la compañía de Circo de William Parish.

NOVEDADES.—4.15. Serpentina y cantada.—5.15. El Sultan de la Persia.—6.30. De Sordilla a los Cuarteles.—7.30. La clicheira.—9.15. Cuestión.—10.15. La tarasca del barrio.—11.15. El corte de pelo.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churraco, 8).—A las 4.30 y 9.30 tarde.—Dos variadas funciones, la mano por todos las atracciones, el sin rival Robicillo y el gran Chicheiro.

A las 10 de la noche.—Espectacular función, en la que tomará parte todas las atracciones.—Los Andros, Iro Ocan, Iro Ricco, Miss Julia, Los Pláts, Los Ribels, gimnastas, y su original Chicheiro.—Despedida del sin rival Robicillo, variando sus artísticamente ejercicios, y todos los actos y exhibiciones.

ROMA.—Chispa y variada.—Secciones A las 6, 7, 10, 10.15 y 11.15.—Mory Calvo, Sara, Linda de Vinet, Betty, Hermanos Güels y La Jibana.—Gran éxito de Pastora Impaña y Vitor Rojas.

BARCELONA.—A las 4, 6.30 y 10 noche.—Últimas exhibiciones de la novela de V. Blasco Ibañez Sangre y arena, proyectada con éxito ante SS. MM. y AA. RR.—Este colosal del emocionante folletín cinematográfico El signo de la tibia, primera jornada, titulada Las dos hermanas.—El lunes, gran acontecimiento cinematográfico.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0.90.

FRONTON MADRID.—(Cederos, 6).—Todos los días, a las 4 de la tarde y a las 10 de la noche, partidos a mano por notables profesionales e interesantes movimientos por novatas, a requesta.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano.-4, Calata San Marco.-Nápoles

LIQUIDO ♦♦ EN POLVO ♦♦ EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones Italianas y extranjeras

MADRES! LACTINA CHELVI



MADRES:

Llegan ya los calores en que la dentición es difícil y atormenta á vuestros hijos. Dadles Lactina Chelvi y evitad los horrores de la dentición.

Con la Lactina Chelvi se consigue que los dientes broten sin molestias, evitándose la baba sentada, cólicos de la leche, ataques, erupciones de la piel, mueven el vientre con regularidad y se crían sanos y robustos.

Caja de 12 papeles: 1 peseta.

MADRID, MARTIN Y DURAN Y PEREZ MARTIN
LINAES, Farmacia CHELVI

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES

EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado en Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15 y 6. Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Fidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olzaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, núms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

El **JARABE PAGLIANO**, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio), es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comercialmente concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.

Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y sana radicalmente todas las enfermedades del estómago, de la sangre y de los intestinos.

Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Optimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época. Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.

El verdadero **JARABE PAGLIANO**, del profesor **ERNESTO PAGLIANO**, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia á España, de su jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, á toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure tal estado de cosas, haga uso de los **potivos** en lugar del jarabe en frascos, pues tienen el mismo efecto ó igual virtud curativa, y por su menor peso y volumen representan para nuestra Casa la posibilidad de enviarlos á España por medio de paquetes postales (servicio internacional), asegurándonos así de que nuestro renombrado medicamento no falte, mientras dure la guerra, á nuestra antigua y distinguida clientela.

MAQUINAS
Cepillos, Palos, Ceras y Fiebreros de todos precios para lustrar pisos. Escobones, Cepillera fina, LINO-LEUM, Alfombras para comedores y lavabos, HULES, PLUMEROS, LIM-PABARRROS y GOMAS.—CASTELLAN, P. HERRADORS, 12 y 13, Príncipe, 12. Madrid. Teléfono 1.228

GAMAS La Casa que vende en Madrid única q. garantiza su calidad inigualable, es el crédito. **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

8
PÁGS.
LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5
CÉNTIMOS
Tel. 1.751.
Redacción: Factor, 7.
Admón.: Arenal, 1.

SUSCRIPCIONES

Madrid, mes.....	Ptas. 1,50
Provs. y Portugal, trimestre..	5 —
Unión Postal, ídem.....	9 —
América y Oceanía, ídem.....	15 —

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á **“Entregar á domicilio”** las mercancías que expidan.

TELEFONOS

Oficinas centrales.....	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha.....	806
Ídem Norte.....	801

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES - SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parésia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**
Tetuán, 3.—Madrid
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

BALNEARIO DE ZUAZO (ALAVA)
AGUAS SULFURADAS-SÓDICAS-NITROGENADAS
MÉDICO-DIRECTOR: DOCTOR CHECA

Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre. Tratamiento eficaz de las enfermedades crónicas del aparato respiratorio. Sin rival para los convalecientes de la gripe, para los enfermos debilitados y para la curación de la tuberculosis en periodo inicial. Informes: Dirigirse al gerente, Pedro Viguera, Ptas. 32, Vitoria, ó al administrador del Balneario en Zuazo de Cuartango (Alava).

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peñagoya, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farmacia.

¡El que no anuncia no vende!

Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía

Gran Saldo de Calzados
LA IMPERIAL
Duque de Rivas, 1.—Fábrica Entre Colegiata y Concepción Jerónima

Diez mil pares para señoras y niños, mitad de su precio

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificados médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN **SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA**

LA INDIA-MONTERA, 12—TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0.75 CENTIMOS

LOS TIROLESES
ROMANONES 7 y 9.

BUN NEGOCIO
Se traspasa lechería acreditada; reparto 55 azumbres, 20 mostrador. Razón: Montero, número 19, Anuncios.

Traducciones de idiomas. Escalante, 13, P. 1.º izq.º

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España

Única que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro.

Piñillos, Espoz y Mina, 5.

PERLAS DE ORO
Pendientes de Dr. Welch. Más eficaces que las de plata. Curan con gran rapidez.

LA IMPOTENCIA
En todas las edades y épocas. Especialidad de la medicina. Tratamiento seguro y eficaz. Resultados inmediatos. Pídanse en todas las farmacias.

SE VENDE
Elegante hotel, Ferner del Río, 80 y Pinar, 16 (Guindalera). Ni. de 16.000 ptes. R. González del Valle y Compañía, Juan de Mena, núm. 3.

MOLINERIA
En venta maquinaria moderna por cilindros, completa, produciendo 5.000 kilos, en estado de nueva, embalada al punto expedir estación próxima Barcelona.—Dirigirse á O. P. G. Roldán y C.º, Rambla del Centro, n.º 37, Barcelona.

ALQUILERES
Hermosísimos sótanos diáfanos, 6.000 ptes, luces, cinco patios, magníficas tiendas, gran industria; inmediatas Mediodía. Delicias, 13.

DINERO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 4, 2.º De 10 á 12 y de 7 á 9.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
Almoneda forzosa por viaje, lujoso despacho, comedor, roble, camas doradas, alcoba Luis XV, piano, pianola, varios.—Calle Colón, 14.

ALQUILERES
Almoneda por deshacer casa, todo mobiliario, caja caudales, aparatos masaje, máquina escribir. Cervantes, 32.

PUBLICIDAD ECONÓMICA
HASTA 30 PALABRAS

San Ildefonso.—Alquiler, venta de hotel con jardín, huerta, cocheras.—Razón, Teudín, 13.

Alquilese cuarto bajo, dependencias, sótano, 315 pesetas mensuales, calefacción comprendida. General Arrando, 13. Misma casa cuarto interior, bajo, 10 dueros mensuales, calefacción comprendida. Pueden unirse ambos pisos.

Velázquez, 67, esquina Diego León, alquilase segundo con baño.

CONSULTAS
Enfermedades secretas. Médico de primer ingreso Hospital San Juan de Dios, 11 á 1, 1.ª planta, tubo. Madrid. Arenal 2 y Puerta del Sol 2. En Barcelona: Sra. Pallas. Los enfermos que deseen resultados definitivos ó bien consultas, tratamientos, etc., pueden dirigirse por correo al Dr. Pallas (CLÍNICA) Sra. Pallas, Calle de la Princesa, 13, Barcelona. Envíese gratis folletos explicativos.

ALMONEDAS
Almoneda forzosa por viaje, lujoso despacho, comedor, roble, camas doradas, alcoba Luis XV, piano, pianola, varios.—Calle Colón, 14.

ALQUILERES
Hermosísimos sótanos diáfanos, 6.000 ptes, luces, cinco patios, magníficas tiendas, gran industria; inmediatas Mediodía. Delicias, 13.

ALQUILERES
Almoneda por deshacer casa, todo mobiliario, caja caudales, aparatos masaje, máquina escribir. Cervantes, 32.

ALQUILERES
Almoneda por deshacer casa, todo mobiliario, caja caudales, aparatos masaje, máquina escribir. Cervantes, 32.

ALQUILERES
Almoneda por deshacer casa, todo mobiliario, caja caudales, aparatos masaje, máquina escribir. Cervantes, 32.

ESPECIFICOS
Señoras: No sufran del vientre y matriz, los cólicos y fajas de la corsetería «Imperial», recomendados por los especialistas, lo curan todo. Desengaño, 10.—No equivale.

OFERTAS Y DEMANDAS
Dinero al comercio, propiedades y toda garantía. Canos, 8, entresuelo; de 5 á 8.

Se venden en el Concejo de Villavieja (Asturias), próximo al mar, un chalet de moderna construcción y una huerta cercada, con árboles frutales variados, sitio céntrico, por la mitad de su valor, y otras fincas rústicas, si las desea el interesado.—Razón, Los Tirolenses, Romanones, 7, Madrid.

Verdaderas gangas, vendiendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

En Reinos se arriendan ó venden dos hoteles amueblados.—Informar, Luis García.

Pago más que nadie dentadura postiza, ahuyas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

El Caeque, —Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 11.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

Señoras: No sufran del vientre y matriz, los cólicos y fajas de la corsetería «Imperial», recomendados por los especialistas, lo curan todo. Desengaño, 10.—No equivale.

Se venden en el Concejo de Villavieja (Asturias), próximo al mar, un chalet de moderna construcción y una huerta cercada, con árboles frutales variados, sitio céntrico, por la mitad de su valor, y otras fincas rústicas, si las desea el interesado.—Razón, Los Tirolenses, Romanones, 7, Madrid.

Verdaderas gangas, vendiendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

En Reinos se arriendan ó venden dos hoteles amueblados.—Informar, Luis García.

Pago más que nadie dentadura postiza, ahuyas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

El Caeque, —Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 11.

Se venden en el Concejo de Villavieja (Asturias), próximo al mar, un chalet de moderna construcción y una huerta cercada, con árboles frutales variados, sitio céntrico, por la mitad de su valor, y otras fincas rústicas, si las desea el interesado.—Razón, Los Tirolenses, Romanones, 7, Madrid.

Verdaderas gangas, vendiendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

En Reinos se arriendan ó venden dos hoteles amueblados.—Informar, Luis García.

Pago más que nadie dentadura postiza, ahuyas, antigüedades y toda clase de objetos. Atocha, 86, tienda.

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiro. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

El Caeque, —Exquisita sidra champagne.—Montes y Cavada. Ronda Atocha, 11.